

REDACCION Y ADMINISTRACION
FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA NUM. 9, BAJOS
TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.
Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

Francisco
Concertado

Francisco
Concertado

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martinez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre, 7'50.
Trimestre vencido o por comisionado, 8
Extranjero, al año, 64 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas, al año, 30.
Se considera que continúa suscrita al periódico
el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto: 15 céntimos

"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

Aunque el comunicado oficial no lo señala, un corresponsal extranjero da como segura la toma de Taracena por el Glorioso Ejército Nacional.--De las brillantísimas operaciones en el frente de Guadalajara--ciudad de la que Taracena está a cuatro kilómetros--ha resultado la ocupación de varios pueblos y alturas.--Se dice que va a ser cortada la carretera de Tarancón y cerrado totalmente el cerco de Madrid.--El número de bajas hechas a los rojos en los combates de ayer en este frente fué cuantioso y no pocos los prisioneros

En el ataque de los marxistas a la Cuesta de las Perdices se les cogieron cincuenta muertos. -- Nuestra heroica Aviación derribó cuatro aparatos enemigos en el frente de Guadalajara y dos en el de Madrid.--Fué rechazado un ataque de los rusos a Mondragón y otros en el sector de Oviedo, y en ellos sufrió grandes pérdidas el enemigo

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 12 de marzo de 1937:
"EJERCITO DEL NORTE. -- Quinta División: Sin novedad.
Sexta División: Ataque a Mondragón rechazado, con pérdidas para el enemigo.

Octava División. -- Asturias: Ataques llevados a cabo por el enemigo sobre el sector de Oviedo fueron energicamente rechazados así como un intento de ataque desde el bosque del Naranco.

División de Avila: Sin novedad.
División de Soria. -- Frente de Guadalajara: Continuaron las brillantes operaciones, ocupándose Utande, Padilla de Hita, alturas al Sur de este pueblo, alturas al Norte de Copernal, Carrascosa y Espinosa de Henares, cogiéndose al enemigo gran cantidad de muertos, entre ellos un oficial.

En el frente de Trilque se rechazaron dos contraataques enemigos, causando a las brigadas internacionales que los rojos han opuesto, grandísimo número de bajas.

La conducta y alto espíritu de todas las tropas es extraordinaria.
División de Madrid: En la noche de ayer, un ataque en la Cuesta de las Perdices fué rechazado, cogiéndose al enemigo más de cincuenta muertos y dos prisioneros heridos, de ellos un sargento de milicias.

En Las Rozas se cogieron ocho muertos y un prisionero herido, en otro pequeño ataque rechazado.

Son falsas cuantas noticias propagadas por los radios enemigos sobre ataques nuestros que no han tenido lugar y voladuras y destrozos en la Ciudad Universitaria, que no pasaron de la explosión de una pequeña mina, hace tres días esperada, y sin consecuencias, y que sólo constituye la obra bárbara de destrucción material de inmuebles en que tanto se distinguen los dinamiteros rojos.

EJERCITO DEL SUR. -- El pésimo estado del tiempo restó actividad a estos frentes.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. -- En el aire fueron derribados cuatro aparatos enemigos en el frente de Guadalajara y dos en el de Madrid.
Salamanca, 12 de marzo de 1937. -- De orden de S. E., el General segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De la situación de Madrid y de las actividades del Cuerpo de Ejército que cerca la capital

Se asegura que el general Miaja ha trasladado su cuartel a Tarancón. -- Algunos dirigentes rojos han abandonado la capital y otros que no han podido hacerlo están muy vigilados. -- Se ha descubierto un complot para asesinar al general Miaja y a miembros de la U. G. T. y C. N. T.

SAN JUAN DE LUZ. -- En el frente de Guadalajara la ofensiva de las tropas nacionales continúa bajo la misma violencia e intensidad de los días anteriores.

Las columnas nacionales siguen avanzando en dirección a la capital de la provincia.

Las operaciones de ayer se realizaron principalmente en el sector Norte, donde los nacionales ocuparon Cogolludo y otros pueblos de alguna importancia.

Al atardecer se combatió intensamente en los alrededores de Brihuega, donde los nacionales han desalojado al enemigo de sus posiciones, luchando por la posesión de la importante posición estratégica conocida por el Palacio de Ibarra.

Mientras tanto, la columna motorizada avanza resueltamente hacia

Guadalajara, rompiendo una vez más el frente marxista.

ZARAGOZA. -- La población de los pueblos que van conquistados recibe a las tropas nacionales con júbilo indescriptible.

Es importante destacar el estado de miseria en que se hallan todos esos pueblos, así como su estado de terror por las atrocidades que en ellos han cometido los rusos españoles.

Las autoridades militares, a medida que las fuerzas avanzan, proceden a la distribución de víveres entre las familias necesitadas que no se cansan de elogiar y aplaudir a sus libertadores.

BURGOS. -- El general Miaja ha enviado importantes elementos dinamiteros, prácticos en la lucha contra los tanques, con objeto de que procuren contener el avance de las columnas nacionales.

FRENTE DE GUADALAJARA. -- Durante el día de hoy se ha registrado un intento de reacción del enemigo que en vano trató de contener los avances que por distintos frentes efectúan las columnas nacionales.

Estos intentos solamente son operaciones esporádicas, pues a pesar de todos los esfuerzos ni una sola vez han logrado impedir la marcha victoriosa de los nacionales.

AVILA. -- La Aviación Nacional sigue demostrando una extraordinaria actividad. Sus pilotos están dando muestras de una resistencia física excepcional.

Ayer volaron y arrojaron proclamas sobre la ciudad de Guadalajara, detallando los avances de los nacionales.

Los pilotos rojos que tienen su base en Alcalá de Henares, a poco kilómetros de la capital, intentaron bombardear las columnas nacionales.

Los "cazas" de estos, que se hallaban ametrallando a la retaguardia roja, abandonaron sus objetivos terrestres y se lanzaron sobre los aviones enemigos, que rechazaron el encuentro y se alejaron sin haber arrojado una sola bomba.

SAN JUAN DE LUZ. -- La conquista de Jadraque y sus estratégicos castillos ha sido la consecuencia de un hábil movimiento envolvente dispuesto por el mando.

La toma de Brihuega fué, por el contrario, el resultado de un duro combate sostenido con los rojos.

Estos, desde Chinchón y Madrid, recibieron importantes refuerzos que, a pesar de la resistencia que al principio ofrecieron, terminaron por huir en el mayor desorden.

Entre estos refuerzos figuraba el famoso batallón "Leones rojos", que casi quedó totalmente destruido.

De los 700 hombres que formaban sus efectivos, unos 500 fueron bajas en el combate y un centenar quedó prisionero de los nacionales, figurando entre aquellos varios jefes y oficiales.

TOLEDO. -- Las noticias que traen los últimos evadidos de Madrid afirman que en la capital se discute y comenta públicamente la conveniencia de una rendición.

Estos comentarios han llegado también a las trincheras rojas.

Prueba de ello es el episodio ocurrido en el campo enemigo de Las Rozas. El episodio consistió en una verdadera batalla entablada entre milicianos partidarios de una y otra idea.

Este tiroteo duró media hora. Al terminar la bandera apareció en una de las trincheras una bandera roja y gualdia.

Por elemental medida de prudencia, la autoridad militar nacional no consintió que los soldados, como era su deseo, se acercasen a la trinchera, ya que podría ser también una aflagaza de los marxistas para atraerse a los nacionales.

Este episodio demuestra la desmoralización existente en el campo rojo.

Los defensores de Madrid, hasta los más optimistas, se han convencido de la inutilidad de sus esfuerzos para librar a la capital del asedio de las fuerzas de Franco.

Los famosos pasquines de "No pasará" han sido sustituidos en muchas partes por otros que dicen "Evacuación, no es derrota".

MADRID. -- Se rumorea que el general Miaja ha trasladado su cuartel

general al pueblo de Tarancón, distante algunos kilómetros de la capital.

MADRID. -- "Mundo Obrero" dice que si no salen al frente todos los hombres capaces de empuñar las armas no podrá alimentarse esperanza alguna de la victoria.

Algunos dirigentes rojos han abandonado la capital dirigiéndose a Valencia.

Aquellos que no han podido hacerlo son objeto de estrecha vigilancia para impedir su fuga.

"A B C" publica unas declaraciones de Martínez Barrio en las que, sin ningún reparo, dice que las tropas rojas están luchando por la independencia de España.

ROMA. -- El avance rapidísimo que efectúan las fuerzas nacionales sobre Guadalajara les ha permitido apoderarse de Taracena, pueblo que solo dista de la capital cuatro kilómetros, y en el que las columnas motorizadas han efectuado su reunión con las que venían avanzando por la carretera de Soria.

El avance nacional ha sido en las últimas 24 horas de treinta y seis kilómetros.

Ello permite afirmar al Cuartel General de las fuerzas nacionales, que hoy quedaría cortada la carretera de Tarancón, que es la última salida de que actualmente disponen los defensores de Madrid para su comunicación en el resto de la España roja.

Las pérdidas que va sufriendo el enemigo son de extraordinaria importancia, así como el material de guerra que abandonan.

El entusiasmo que entre los soldados del frente del Jarama produce el avance sobre Guadalajara es tan grande que esperan impacientes la orden de avance para ir a su encuentro y cerrar en absoluto la salida de los rojos que se hallan en la capital madrileña.

MADRID. -- Han sido fusilados seis milicianos de las brigadas internacionales a quienes se acusó de haber suministrado datos sobre la marcha de las operaciones. A uno de ellos se le encontró una pequeña, pero modernísima, estación de radio de fabricación extranjera. Dos de los fusilados son españoles, desertores del ejército nacional y los cuatro restantes franceses alistados por las agrupaciones de reclutamiento del partido comunista.

MADRID. -- Se ha descubierto un complot para secuestrar al general Miaja, con el fin de producir desconcierto y para asesinar a miembros dirigentes de la U. G. T. y de la C. N. T. Uno de los dirigentes detenidos es el hijo del coronel Del Rosal que manda una columna roja.

Los detenidos son treinta, entre ellos cinco policías. La organización, de carácter fascista, conseguía introducirse en todas partes. Se encontró

planes de la defensa de Madrid y de un aeródromo.

LONDRES. -- La "United Press" comunica que el ejército del general Franco ha ocupado Taracena, que se halla a cuatro kilómetros de Guadalajara. La artillería nacional bombardeó eficazmente los alrededores de Guadalajara. Las columnas que operaban en la carretera de Aragón y Cifuentes se unieron en Taracena con la motorizada que operaba en la de Soria.

Las tropas nacionales han salvado todos los obstáculos y están en plena llanura.

La caballería marroquí y otras fuerzas de Franco ocupan las proximidades de la capital.

"Radio-Verdad", como complemento de esta noticia, dijo:

Hoy, viernes, por la tarde, los vehículos de Taracena confraternizaron y ovacionaron a las fuerzas nacionales. Los rojos abandonaron la ciudad dejando sus armamentos. En Taracena no se oyó un tiro desde que los marxistas marcharon de la ciudad.

N de la R. -- Recogemos esta noticia, retransmitida por Radio Verdad en la noche pasada, sólo a título informativo y con las naturales reservas, ya que oficialmente no ha sido confirmada.

SORIA. -- Ayer los nacionales iniciaron una maniobra que amenazaba el frente de Somosierra. Los milicianos huyeron rápidamente hacia la capital.

AVILA. -- En Madrid ha habido luchas entre los anarco-sindicalistas y comunistas, en las que intervinieron muchos de la brigada internacional. Se señalaron varios muertos.

AVILA. -- Los guardias civiles que han pasado a las filas nacionales dieron importantes prisioneros. Han manifestado que la noticia de la ofensiva en el sector del Jarama causó gran confusión, incluso entre los miembros de la Junta de Defensa, unos de los cuales son partidarios de la rendición y otros de la defensa de la capital hasta el último extremo.

Dijeron que la guarnición de las posiciones de Guadarrama se ha reducido a la más simple expresión, ya que hay una fila de milicianos con algunos extranjeros. Toda la artillería excepto cuatro piezas fueron llevadas rápidamente hacia Guadalajara.

No hay ninguna brigada internacional ni al N. ni al NO, pues todas ellas se han llevado a la sierra de Albarraín o a Chinchón.

MADRID. -- "Mundo Obrero" publicó un artículo que decía "Si no hay ofensivas nacionales en otros frentes el Comité de Defensa podrá detener el ataque con relativa facilidad". Dicho periódico por insertar el artículo mencionado fué recogido por las autoridades militares, cuando ya se había repartido, pero por la intervención de las agrupaciones sindicales se levantó la orden de recogida.

MADRID. -- El periódico "C N T" anuncia que Domingo Rodríguez Otero, subdelegado de Transportes en el Comité de Defensa de Madrid, fué muerto a tiros por el encargado de un garage con quien discutió sobre una camioneta.

Por los disparos de las pistolas quedaron heridas tres personas que allí se encontraban.

BRIHUEGA. -- En esta población no han quedado hombres, al igual que en Jadraque, pues los milicianos obligaron a que les siguieran a todos los varones comprendidos entre los 18 y 45 años de edad y que estuvieran aptos para empuñar las armas.

En las calles de todas las localidades liberadas en este avance de las tropas nacionales, se ven los bandos con ese orden.

Las mujeres y los niños, con los ojos enrojecidos por el llanto, demudados por el sufrimiento y con aspecto famélico, declaran que los comités

marxistas no toleraron que ningún hombre útil quedara, ni aun en aquellos casos que constituían el único apoyo de sus familiares.

Todos los pueblos presentan el trágico aspecto de cuantos han sufrido el dominio rojo.

Las casas de los elementos de orden y de cuantas personas aparecían como sospechosas de ser derechistas, fueron saqueadas.

En las horas del rancho, las mujeres y muchachitos se acercaron a las cocinas de las tropas en súplica de que se les llenasen las cacerolas con el sabroso cocido que hace mucho tiempo no probaban y que los soldados repartieron, alejando el hambre del sufrido vecindario.

Según manifiestan, desde hace muchos meses carecían de víveres, que dejaron de llegar de la capital y los que poseían les fueron requisados para llevarlos a Madrid o a Guadalajara.

Una viejecita, casi octogenaria, que no tiene a nadie que vaya a recogerle el rancho, porque a su marido, dos hijos y algunos nietos, se los llevaron los rojos sin compadecerse de su edad, no se atrevía a ir a pedirlo, por miedo a que le reprocharan que sus familiares podían ser causantes de la muerte de algunos de sus libertadores.

En ese temor, prefería el hambre a verse en ese entredicho.

Uno de nuestros soldados, que se enteró de la situación de esta anciana, preguntó donde vivía y al conocerlo se encaminó a su casa, bien provisto de ropa, potaje con carne, café con leche, plátanos, etc.

—Aquí tiene usted abuela -- dijo al verse ante la anciana a la vez que le entregaba las viandas. Y se las fué depositando en la mesa, sirviéndoselas después con cariño de hijo.

Los soldaditos españoles son así. Fieros en el combate, sencillos y cariñosos en la paz.

Y la viejecita, asomando en sus ojos las lágrimas que le arrancaba la emoción y el agradecimiento, mostró estas, mas que con elogios, con esta significativa frase...

—Y vos decían que eráis malos...!

A un Figaro generoso, le dan un disgusto serio

PARIS. -- En Bagnolet ha ocurrido un atentado social que tendrá una repercusión gravísima en los bolsillos de las coquetonas francesas y será duramente calificado como atentatorio a las proyecciones de Figaro. Por lo visto este vivarachito personaje cretense, encontrándose todavía en los buenos tiempos de Beaumarchais y recabando su libertad de acción quería embellecer a las francesas sin esquivarlas demasiado, rebajando el precio abusivo de "la permanente", fijado por el gremio de peluqueros de 70 francos a 35. Pero como en los tiempos actuales nadie puede usar de su derecho, sobre todo en el país de la "Clásica libertad", una gran explosión, seguida de un ruido infernal, y de toda suerte de vidrios rotos y destrozos de bastante consideración a consecuencia de una bomba, puesta como advertencia para llamar a buen recaudo al Figarillo independiente, ha venido a reducirle a mandamiento, recordándole que los tiempos de Beaumarchais, no son tolerables más que en las representaciones teatrales.

Y ante tales argumentos, las coquetas francesas tendrán que pagar a doble precio los favores del Figaro galante y generoso.

ANGEL SAENZ BADILLOS

DENTISTA

CONSULTA DE 9 A 2

Miguel Villanueva (Delicias), 2, principal derecha. -- Teléfono 1550

A. FERNANDEZ MARRODAN

Hospital Saint Joseph París

ESPECIALISTA EN

RIEON Y VIAS URINARIAS
RAYOS X. -- LABORATORIO
Vare de Rey, 18 2. -- Telé 1216

Disposiciones Oficiales

Se han dado las siguientes:

Presidencia de la Junta Técnica del Estado.—Ordones.

Disolviendo las Cámaras Oficiales de Comercio e Industria de Madrid.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo impuesta a la maestra de Fontarón, doña Rosina Vázquez Rey; idem a la de Carballo, doña Elena Respojo; al profesor de la Escuela Superior de Veterinaria de León, don Pedro González Fernández; a la maestra nacional de Moguer, doña Petra Rincón y al maestro nacional de Calañas don José María Noriega.

Separando definitivamente del servicio al maestro de la escuela preparatoria del Instituto Nacional de Cádiz, don Pablo de Vargas; al maestro nacional de Guetaria, don Julián Marín; al de San Sebastián, don Augusto Nioncolarra, y al de Beasain don Alfredo Najera.

Separando definitivamente del servicio a varios funcionarios de Telégrafos y a otros de los servicios de Sanidad.

Disponiendo que el regimiento de Infantería Victoria número 8 que guarnece la plaza de Málaga, se desmoviliza en el sucesivo regimiento de Infantería de Oriado número 8.

Ordones.

Excelentísimo señor:—Teniendo en cuenta lo dispuesto en el decreto-ley del 17 de febrero, "Boletín Oficial número 122", por virtud del cual se organiza la vida civil en las provincias ocupadas y considerando que los servicios y el funcionamiento administrativo de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación corresponden a la Comisión de Comercio, Industria y Abastos, a propuesta de dicha Comisión vengo en disponer:

Primero.—Todo lo referente al régimen orgánico de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación será sometido a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, a fin de que por ella se estudie y proponga lo que proceda.

Segundo.—Las Cámaras elevarán a esta Comisión los asuntos que requieran acuerdo y resolución de la superioridad en el orden administrativo y comunicarán a la misma las resoluciones que ocurran en el secretariado con indicación de las causas.

Tercero.—Las Cámaras procurarán que los servicios y los asuntos acordados tengan la mayor eficacia posible y sus secretarios como jefes de dichos servicios serán responsables de las deficiencias en los mismos.

El alguna Cámara no pudiera or-

ganizar debidamente sus servicios y cumplir fielmente sus deberes reglamentarios deberá exponerlos a esta comisión dando cuenta de las dificultades con que tropiece.

Burgos, 10 de marzo de 1937.

El presidente, Fidel Dávila

Señor Presidente de la Comisión de Industria, Comercio y Abastos.

Por la conveniencia de incrementar la producción nacional de material primas, como el algodón, asegurando su progreso, no por estímulos temporales cual la subvención directa a su cultivo, sino mediante fines de carácter duradero como la mejora de precios, cosa probable en los actuales momentos, sin mengua de los intereses del Tesoro ni quebranto de la economía del país, visto lo consignado en el artículo seis del decreto de 20 de enero de 1934 y a propuesta de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, he acordado:

Primero.—Los precios que registrarán en el cultivo de la cosecha próxima para cada clase de algodón en factoría del Instituto del Fomento del Cultivo Algodonero, serán los siguientes: Primera clase, 1'50 ptas. por kilo. Segunda clase, 1'25 por kilogramo. Tercera clase, 0'75 ptas por kilo.

Segundo.—La semilla necesaria para la siembra de parcelas inscritas continuará entregándose gratuitamente por el Instituto en la proporción y clase adecuada a cada terreno.

Tercero.—Los cultivadores que no sembraren las extensiones contratadas para este cultivo, quedan obligados a devolver la correspondiente semilla recibida y no sembrada, pagando en caso contrario al Instituto, una indemnización de 0'50 pesetas por cada kilogramo de semilla entregada y no devuelta.

Burgos, 11 de marzo de 1937.

El presidente, Fidel Dávila

Señor Presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola.

Se concede el empleo de tenientes de complemento del Arma de Artillería a los alféreces de dicha arma y arma con destino en el 12 regimiento de Artillería ligera, don Jesús Sáenz de Valluerca, don Manuel Urbión Sáenz de Tejada, don Félix Rivas Juber, don Ernesto Mafanías Calleja, don Luis María Arnedo Monquillán, don Antonio Garrigosa Marañón, don Antonio Murillo, don Ignacio Barremiega Zabala, don Gaspar Barbi Valdemoros, don José María Moreno Abeca y don Hilario Martínez Bailesteros.

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras

SALAMANCA.—Ha continuado la ofensiva nacional en el frente de Asturias.

Los milicianos han sido desalojados de las posiciones que ocupan en el sector de Escampero habiendo sufrido además pérdidas elevadísimas.

LONDRES.—Se ha reunido el Comité de no intervención estudiando algunos extremos del plan de control especialmente el funcionamiento de la oficina central.

VALLADOLID.—El miércoles la emisora de la C. N. T. y de la F. A. I. de Barcelona atacó violentamente al Gobierno de Valencia porque ha sometido a la Prensa anarco-sindicalista y trotskista a una censura en extremo rigurosa, en tanto se da la mayor libertad a los periódicos marxistas.

El locutor anarquista censuró e insultó a Largo Caballero, y dijo que éste no debe olvidar aquel refrán que dice: "Quien mal anda mal acaba".

Se lo recordamos—terminó diciendo—, porque Largo Caballero es de los que han andado y siguen andando mal.

TOULOUSE.—"Solidaridad Obrera" en uno de sus últimos números da cuenta de que en Barcelona viene circulando estos días el rumor de que en la capital de Cataluña van a ser autorizados los juegos de azar.

Las autoridades—añade—han desmentido ese rumor diciendo que no quieren imitar la conducta de Portela, Valladares y Ossorio Gallardo.

No sabemos—termina diciendo—el órgano anarco-sindicalista—si el mentis de las autoridades burguesas catalanas de nuevo cuño responde o no a una firme convicción, pero nos parece bien que no quieran imitar la conducta de Portela y Ossorio y Ga-

OTRAS NOTAS DEL EXTRANJERO

SAANTIAGO DE CHILE.—Se ha suscitado la crisis, formando un gobierno a base de los partidos del centro.

LONDRES.—Es muy comentada la noticia de que el ministro de guerra del Sur africano, ha manifestado que no se cederá la bahía de El Cabo para base naval inglesa.

BERNA.—Próximamente comenzarán las negociaciones de un tratado comercial entre Alemania y Suiza.

ROMA.—Hoy se ha entregado al embajador inglés la nota contestando a la del 13 de noviembre sobre una reunión de cinco potencias para la formalización de un pacto occidental.

Al mismo tiempo se ha entregado, en Berlín la contestación alemana en la cual, según se dice, se indica que no podrá ser igual al que anteriormente se firmó en Roma entre cuatro potencias y que respecto al tratado franco-soviético Alemania mantiene su posición.

LONDRES.—En el "Foreign Office" se espera la visita del embajador alemán para tratar del asunto de las colonias alemanas.

DOBROUX.—Han llegado los cuarenta periodistas que con los de Egipto acompañarán al Duce en su viaje por Libia.

ROMA.—Esta mañana, a las ocho, anegó en Dobroux, la primera división de la escuadra en la que formaba el crucero "Pola" en que viajaba el Duce.

Las unidades italianas que se encontraban en el puerto hicieron los saludos de ordenanza mientras los aviones de Libia volaban muy bajos.

LONDRES.—Los compadritos mejicanos amigos de Pancho Villa, operando bajo ideas destructoras bolcheviques cuya influencia es mayor de día en día y forman grandes patrullas cuyos ataques dejan atrás la ferocidad de Barcelona. Dos cientos de estos fascinosos armados han invadido un poblado del Estado de Guanajuato y tras de incendiar las viviendas de los naturales han asesinado 18 campesinos, dándoles fuego después de impregnados copiosamente con gasolina.

Desde Málaga

LOS "JUITIVOS"

MÁLAGA.—La conversación obligada del personal del estado llano, en los pueblos de la sierra del Torcal, son los "juitivos". A ellos se dedica los más compasivos recuerdos y las lágrimas más amargas, aunque muchas veces no se trate de genes de la familia. Gran consuelo para nuestro espíritu es saber que si hubo crueldad, aún queda en España mucha compasión.

Son los "juitivos" los que hubieron al aproximarse nuestro Ejército. Algunos lo hicieron por miedo a la merceda justicia. Muchos más, y arrastrando a sus familias, que es lo más doloroso, porque los fascistas mataban a los hombres y abusaban de las mujeres, cortando los pechos a las que se resistían.

¡Qué incertura más absoluta en esos pueblos! En Villanueva de la Concepción preguntamos a varios hombres, caso de los más doctos, cuántos habitantes tenía el pueblo. Ninguno fue capaz de contestar. Ni a cálculo, siquiera. Para averiguar el apellido de algunos asesinados tuvimos que apelar a los documentos oficiales de la Guardia civil. Juzgado no hay por ser un anejo de Antequera.

Cada hombre, todos, en lugar de apellidos, es conocido y responde por su patronímico, Juan, Joaquín, a todo tirar, más su apodo. Así, para averiguar, porque nos gusta concretar en cada caso, el complemento de nombre de Miguel el de las Chozas (dueño de un cortijo), al que por vivir al campo nacional, asesinaron a su esposa y tres hijas, tuvimos que recurrir a personas de Antequera, al trasladarnos a esa hermosa ciudad. Algo igual nos ha sucedido al Almorog, de seis mil habitantes, de cuyo pueblo enviaremos mañana una información, después de conocer más noticias de la actuación de los hermanos Arcas, por esas sierras.

Los sufrimientos de los "juitivos" que vuelven, son difíciles de comprender por los que no los hayan pasado o, cuando menos, vean sus consecuencias. En unos casos al padre o al hermano murió en una resistencia tan inútil como forzosa. De algunas familias faltan todos los hombres, que hubieron con los rojos cuando ya sus esposas e hijos pequeños, agotados de cansancio y necesidades no podían seguirlos. Casos de mujeres que han dado a luz en pleno campo como las bestias salvajes. De la hija estropeada, o "jugada", que también algunas jovencitas aprovecharon esta ocasión para desparecer. Del muchacho sin salud y sin edad obligado a pasar noches y noches en los parapetos, mientras los jefes se solazaban en

los cobijos con los milicianos complacientes. Criaturitas muertas en brazos de la madre y enterradas en cualquier sitio, al no poder llegar al campamento; que en aquellos instantes tenía aplicación tan sagrada, por temor a los fusilamientos propagados por los rojos o por que la debilidad la inmovilizaba...

¡Cuántos horrores los de esos pobres "juitivos", los "juitivos" inocentes!

Creían los que fueron malvados, que el castigo merecido, habría de aplicarse, por igual, a todos los hombres de cada pueblo. Y si no lo creían así, más criminales todavía, lo hacían creer a los que no pueden alcanzar las sanciones. Muchas veces lo ha dicho el Alto Mando.

Si la justicia humana no alcanzara a los causantes de tanta pena, la justicia Divina será la encargada de cumplirlo.

Jamás dormirán tranquilos. De sus vidas, que no merecen, estará ausente, para siempre la paz.

SEGURA

Manifestación españolista en la Paz

VIVAS A LA ESPAÑA HONRADA, A FRANCO Y A NUESTROS GENERALES

LA PAZ.—En la capital de Bolivia, los elementos que simpatizan de una manera exaltada con el movimiento del Generalísimo Franco en España organizaron una manifestación de adhesión a la Patria del Cid.

La manifestación, precedida de enormes banderas bicolor y de dos bandas de música que entonaron el himno nacional español, resultó verdaderamente imponente, dándose vivas a la España honrada, a Franco y a los generales que dirigen el movimiento contra el comunismo.

En La Paz es grandísimo el entusiasmo que reina por las victorias nacionales, viéndose en la mayoría de los comercios retratos de gran tamaño del Generalísimo y banderas rojo y guada.

Anuncios y suscripciones para LA RIOJA

pueden encargarse a nuestros corresponsales de todos los pueblos

La Semana Santa en Sevilla

LA COFRADIA DE LOS GITANOS

SEVILLA.—La famosa cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno y Virgen de las Angustias, del templo de San Román, conocida vulgarmente por la Hermandad de los Gitanos, ha sufrido también intensamente los daños de la barbarie marxista.

El templo de San Román ardió por sus cuatro costados y dentro las tileras de dicha cofradía con los enseres de su propiedad y de otros que iba pagando poco a poco, pues sabido es que la cofradía de San Román es cofradía pobre y todo se debe al esfuerzo de sus simpáticos hermanos.

Han salvado dos cosas. El manto, porque estaba en casa del bordador, y las túnicas, porque las guardaba el mayordomo, Antonio Vega de los Reyes, en el barrio de Triana.

Los gitanos están decididos a salir a la calle en la madrugada del Viernes Santo. Su "Señor Manu" y su Virgen de las Angustias, que arrieron, han de ser este año el Señor con la Cruz a Cuestas que se venera en el templo de San Vicente con el título vulgar de el señor de Doña Teodora — por haber sido este el nombre de su canastera de hace un siglo — y la Virgen de las Angustias, que ha sido construida con singular acierto por el joven escultor Fernández Andes, discípulo de Coullaut Valera, y cuya imagen se halla expuesta en un establecimiento de la calle Tetuán.

Los hermanos de San Román están entusiasmados con su nueva imagen. El "paso" de la Virgen ha de ser este año el que lucía la Virgen del Barquillo y la candelaria tendrán que solicitarla de otras cofradías, las que seguramente las facilitarán a los simpáticos gitanos de San Román.

Para dar una idea de las simpatías con que cuenta esta Hermandad basta decir que en su primera salida de limosna han conseguido más de 900 pesetas.

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

:- BANQUEROS :-

(CASA FUNDADA EN 1860)

CUENTAS CORRIENTES. — CAJA DE AHORROS. — IMPOSICIONES A PLAZO. — DESCUENTOS. — COMPRA VENTA DE VALORES. — DESCUENTO DE COUPONES. — CREDITOS. — TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL.

AVISO

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Esta solidísima Compañía, que ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, funciona con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos y pagando los siniestros con su característica puntualidad.

Capital social y reservas . . . más de 137 millones de pesetas

Primas recaudadas en España en 1936 . . . más de 36 " "

Primas recaudadas en el extranjero en 1936 . . . más de 54 " "

Valor de los inmuebles de su propiedad . . . más de 40 " "

Subdirector: José Mendizábal

Bretón de los Herreros, 21.—Logroño

Los intereses franceses en Cataluña

PARIS.—"L'Action Française" ha recibido de un comerciante francés establecido en la España roja, la carta siguiente:

"Nuestro Gobierno persiste en no querer romper toda relación con los anarquistas que gobiernan, tanto en Valencia como en Barcelona.

Haría falta por lo menos que se adoptasen medidas para recuperar los bienes de los franceses que viven en España.

Todos los negocios o sociedades francesas han sido "colectivizados". ¿A qué se espera para protestar? Setenta píses de franceses han sido desvalijados en Barcelona. ¿Por qué no se dice nada? ¿Por qué la Prensa no dice palabra? En el Comité de los franceses repatriados de España, todo el mundo se lamenta, todo el mundo se queja. Pero ello no va más lejos, a pesar de la buena voluntad de los dirigentes de esta agrupación. Y sin embargo, en los medios bien informados, todo el mundo sabe que la anarquía más completa reina en la España roja, donde los Companys, Azusa y Largo Caballero, son totalmente impotentes para hacerse obedecer.

Un ejemplo entre mil:

En un importante laboratorio de Barcelona "controlado" por los Comités, el director técnico, el farmacéutico y el químico han sido, o despididos o ejecutados, y es el portero, un letrado desde luego, el que ha sido nombrado director. Es él el que tiene los plenos poderes; es él el que, rodeado de algunos de los obreros más ignorantes se ocupa de la fabricación; es él el que modifica las fórmulas y que por ese hecho peligra de envolver legalmente a los enfermos. Eso, no lo olvidemos, en un laboratorio de especialidades farmacéuticas "controlado" por los Comités de la Generalidad.

La complacencia ha durado demasiado. Nuestros compatriotas, industriales o comerciantes, que trabajan en España no quieren seguir pagando los gastos de esta sangrienta comedia.

Que todos, como les ha sido pedido en los grupos formados para ello, dirijan sus protestas más enérgicas a Negocios Extranjeros, para que los intereses franceses sean defendidos, para que Francia rompa al fin todas las relaciones con el Frente Popular y reconozca el Gobierno de Burgos que es el único que puede librar a España del terror."

ALUBIES DEL RIÑÓN

Superiores, de los labradores de Alhelda, a una peseta kilo. Calle del Peseo, 2. Teléfono 20-27. (a)

LECTURAS

"Los Santos Evangelios" del doctor Gomá y Tomás

Hace unos meses recibimos con su bendición y una cariñosa carta, el libro titulado "Los Santos Evangelios" del Emmo. señor don Isidro Gomá y Tomás. En sazón tenemos otros libros, uno de ellos la póstuma verdadera obra de Calvo Sotelo "El capitalismo Contemporáneo", conferencia que el malogrado e insigne español pronunció en la Academia de Jurisprudencia; el trabajo más completo de crítica y examen de los sistemas sociales y políticos del mundo en relación con el socialismo y el nacionalismo. El que decir tiene que el trabajo que nos envió Calvo Sotelo absorvía todo nuestro tiempo y sigue absorbiéndolo...

Pero el libro "Los Santos Evangelios" del Emmo. Cardenal Primado hace tiempo en nuestras manos merecía una nota bibliográfica, al menos, con la sencilla expresión de un acuse de recibo y además de un elogio sincero, el elogio que merecen la obra más completa que en castellano hemos podido ver, en relación con la Sagrada Escritura...

En una edición de "Los Santos Evangelios", con notas explicativas e índices; son "Los Santos Evangelios", concordados, ilustrados, con un amplio examen de sus pensamientos y doctrinas. La literatura cristiana estaba falta de este libro. Nada importa que se hayan editado otros a este respecto. Ninguno es eso: "Los Santos Evangelios", encontrando en cada dos líneas una llamada, en cada llamada, una interpretación, en cada una de estas una soberbia y expresiva lección de moral y de filosofía.

En prólogo vemos esta frase: "Te aseguro este ya viejo Obispo, que ha revuelto muchos libros durante su vida, que no hallará lectura más regaleada y provechosa que la del Evangelio, si llegas a tomarlo gusto". Los que tenemos vieja costumbre de gozar de ese gusto de la literatura evangelista, sabemos lo que el ilustre Prelado quiere decir al entrar en el umbral de su libro. Es una tarea magnífica la que se ha impuesto el autor, pues no conocemos otra que se le parezca. Los esquemas o cuadros en que distribuye su labor son nueve secciones: "Infancia y vida oculta de Jesús", "Vida pública de Jesús", "Año primero de la vida pública de Jesús", "Año segundo de la vida pública de Jesús", "Año tercero de la vida pública de Jesús", y otras secciones descriptivas, claras, fáciles de comprender y sentir.

En la época de grande presunción para el catolicismo español, cuando la teología incendiaria y el vil erimen atentan contra la naturaleza y el prestigio de la Iglesia, este libro debe ser destacado, se impone su divulgación y lectura. Es la fuente magnífica de la espiritualidad, mediante la cual es preciso resucitar a muchas almas muertas y hacer felices y fecundos muchos desiertos morales...

El libro del Dr. Gomá representa una de las labores más eficaces puestas al servicio de la buena literatura y principalmente al servicio de Jesucristo y de la Iglesia. Bien merece la pena decirlo para que lo lean todos los españoles que quieran...

B. GARCIA MENEZES

LEGISLACION DEL NUEVO ESTADO

Recopilación de todas las disposiciones dictadas por el Gobierno de Burgos hasta el 31 de diciembre, con índices alfabético de materias.

Esta obra, autorizada por el presidente de la Junta Técnica del Estado, lleva un prólogo del Excmo. señor don José Cortés, presidente de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado.

Se continúa la obra con la publicación del apéndice mensual, conteniendo las disposiciones que en cada mes se dictan.

El precio del volumen es de pesetas 7'50.

Apéndice mensual, pesetas 2'50.

Para pedidos y suscripciones, dirigirse a D. H. Alonso, Apartado de Correos número 101, Burgos.

PROXIMAMENTE APARECERA "VERTICE"

LA GRAN REVISTA MENSUAL SENTIDA Y ORBADA POR LA FALANGE

EL CAMPO ES LA RESERVA NACIONAL DE PAN, MUSCULOS Y SANGRE. LA UNIDAD, SERVIO Y CULTURA. LA UNION DE AMBAS, EL CUERPO Y EL ALMA DE LA NACION.

LOS COMUNISTAS AL SERVICIO DE MOSCU PONEN EN SUS LABIOS LA PALABRA "LIBERTAD". PERO SUS MANOS MANEJAN EL LATIGO DE LAS CINCO COLAS.

La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores: Dicen en el pueblo "Cómo cambian los tiempos" y yo digo ¡Cómo cambia Canallero! Antes predicaba que había que matar sin compasión a todos los que vistieran uniformes; aquel que tenía preparada la matanza de todos los componentes de aquel Gobierno "derechista" ahora nos resulta un verdadero ángel. Nos resulta un hombre perfectamente conservador, que habla de unos ideales y de unos postulados con los cuales, seguramente, hubiéramos estado todos nosotros muy conformes, suscribiéndonos casi íntegramente. Pues bien, a un periodista de "Le Temps" le ha hecho unas declaraciones muy importantes. Empezaba por desmentir en absoluto la supuesta crisis, pues él no ha estado nunca dispuesto a marcharse. ¡Claro! como que tiene un magnífico automóvil y, probablemente, otro blindado. ¡Cómo va a dejar el carguio? Pues bien, ha dicho que la discusión que ha dado lugar a esos rumores no ha tenido otro objeto que el de intentar una inteligencia entre todos los partidos del frente popular. Mejor dicho: entre el frente popular y los demás partidos de izquierda, y la unión o fusión que pretenden de la UGT y de la CNT, que tiende a que se robustezca la autoridad del gobierno sin que ninguno de esos partidos pueda influir directamente en él. Agregó que es oficial lo que será España en el porvenir, pues en el caso de que ellos logren triunfar totalmente, dicen que organizarán el país económica y técnicamente a base de una racional socialización tanto de la gran industria como de los latifundios, sin tocar para nada la pequeña propiedad, pero debiendo los obreros abandonar determinadas incitaciones. Es lo que yo dije al principio. Eso nos parece bien a todos. Si no hubiera tolerado las cosas que toleraba desde el gobierno no estaríamos sosteniendo una guerra tan cruel como la que sostenemos en España. Esos postulados nos satisfacen a todos. Sigamos. "La república adoptará la forma que tenía antes de movimiento militar". ¿Se refiere a aquella de los asesinatos de monjas, frailes, curas, incendios de iglesias y conventos, etc., etc.? Pues sí es esa república la misma que tuvimos, no nos podemos conformar. Eso no lo podemos tolerar nunca. Y luego dice: "En cuanto a Marruecos, la República no abandonará el mandato, aun cuando solicitara el auxilio de Francia e Inglaterra para una amplia colaboración." Esto sí que no me lo explico. No me explico que el jefe del partido trotskista diga ahora que el gobierno que ellos forman mantendrá la acción en Marruecos cuando tanto ha combatido constantemente, y además hay una amenaza terrible cuando dice "que excluirá de todo pacto a Italia, Alemania y Portugal, que no tendrán ningún beneficio por ser enemigos de España." Es decir que, según el amigo Canallero, se puede castigar a Alemania, Italia y Portugal como a los niños pequeños, mandándoles unos azotillos. Yo creo que a ellos no les va a importar que Canallero pida o no ayuda, pues ellos saben que ya en Marruecos tienen comercio libre y no será extraño que Alemania e Italia puedan tener tanta importancia como los otros, pues basta que eleven productos más baratos, como han demostrado ahora que Alemania ofrece los viveres un cincuenta por ciento más económicos, y veremos para quién es el perjuicio. Y para terminar afirma Largo que "es imposible un arreglo entre los dos partidos en guerra". En esto sí que estamos perfectamente de acuerdo. No puede haber arreglo entre estos dos "partidos" porque no pueden vivir juntos un caballero y un bandolero. No se molestara que no hemos de decir lo contrario. Nosotros somos nosotros y desde luego que no hemos de querer jamás tratos con vosotros. Pero, en fin, es el caso que este modo de programar es conservador, bien distinto del que propugnaba a todos sus sucesores en aquellas terribles propandas que hacía. Esas son palabras que las hubiéramos suscrito todos y, repito, que son bien distintas, bien en desacuerdo con las manifestaciones que hacía en todas partes y con las que nunca podemos estar de acuerdo. Nosotros queremos una reorganización económica en favor de los desahuciados. No como ellos, que no lo han hecho jamás, porque sólo han proporcionado el hambre a los que utilizaban nada más que como un arma para la lucha y no les interesaba lo más mínimo que millares y millares de familias se acostaran sin tener un pedazo de pan para llevar a la boca. Yo me pregunto: ¿es que ahora, cuando Canallero maneja las riendas del poder, pueden conformarse aque-

los partidos de izquierda con esta variante que presenta Canallero? Yo creo que no, que no se iban a conformar tampoco y la prueba está a la vista, pues ya se ve que todos los partidos de obreros son los que en todas partes, estropellándolo todo, hacen cuanto les viene en gana, sin que el gobierno tuviera, como no tendrá nunca, autoridad suficiente para oponerse. Criaron cuervos y sí aún no les han sacado los ojos, no se ha terminado; esperamos que se cumpla el refrán. Nosotros, en cambio, preconizamos la reorganización como algo intangible en beneficio del país y también en beneficio de las clases desheredadas y en beneficio de las Industrias que ellos, los dirigentes, destruyeron villanamente, vengozosamente. De todos modos, si esto se hubiera hecho se habría evitado la guerra. El Ejército no se hubiera opuesto a la socialización digna de las cosas que deben socializarse, porque es sabido que no podemos estar conformes con la opresión del trabajador, y esto que ahora dice hubiera sido una socialización muy perecida a la que enseñan las doctrinas de Jesucristo y a la que propugna el Papa León XIII en la encíclica Rerum Novarum... Aun es tiempo de que esto pueda hacerse y más con los conocimientos que ahora tienen los propios obreros que han podido ver claramente a dónde les llevaban las campañas del Canallero en el que, naturalmente, no tienen ya ninguna confianza. De modo que hay una fórmula posible para que esto pueda hacerse y que termine la guerra que desamarga a España. Hay un remedio, clarísimo; que él y sus secuaces se vayan a Rusia y dejen el camino libre. Con hombres capaces de desarrollar una política de dignidad, seguramente que ninguno de los que hemos levantado seríamos obstáculo para que España vaya por el camino de la dignidad. La guerra ha llegado a un punto culminante y el número de sus víctimas es enorme y proporcionalmente a las nuestras verdaderamente desastrosas para ellos. Visto, esto, si ahora se rindieran podrían aun quedar en mayoría y poder ser útiles para poder llevar a España con su colaboración por derroteros de hombres dignos.

En relación con las operaciones, Radio Madrid habla de las que se están realizando en el sector de la Alcarria y afirma que en un contraataque las tropas "leales" se han apoderado de una altura estratégica en dicho sector. Demostración de que esto es una mentira, de las que siempre cuando se les castiga con dureza hacen uso para contener el desaliento, es que en ese sector de la Alcarria hay 62 kilómetros de planicie, donde no hay ni una sola altura. Es como una meta, como una sala sin más que una pequeña inflexión que apenas se percibe. Radio Valencia por su parte, dice que en la carretera de Guadalajara y en el Jarama se ha combatido con dureza, habiendo derrotado plenamente a las fuerzas de Mussolini, de las que ha hecho prisioneros que afirman que no cobran sus salarios.

Ya están con lo de las tropas italianas, como con lo de las alemanas, que no existen más que en su imaginación, puesto que, repito, que no hay más que legionarios de la legión extranjera, del Tercio, en el que, naturalmente, hay bastantes extranjeros. Y eso de que no cobran sus salarios que me lo digan a mí, que a poco de la toma de Málaga, como ordenador de pagos, me costó quince millones el pago de los salarios de nuestros bravos legionarios.

Miña, que pasará a la historia gracias a mí, pues pasará unido al célebre pájamo de cabra, también se pone la venda. Este hablaba sólo de cuatro prisioneros; otros hablan de treinta y otros de cuarenta, pero Miña sostiene que "con estos cuatro prisioneros italianos queda demostrado que en España no se está luchando una guerra civil, sino en una guerra internacional merced a la traición de los generales facciosos". Ese amigo Miña es un plagiarista. No digas esas tonterías, que las dicen ya Canallero y Alvarez del Vayo, porque van a pensar que no tienes una idea propia. A mí no me hace falta que lo digas. Pero ¡hombre! no des ocasión a que lo digan los demás. ¡Ah!; lo que dicen también es que esos italianos son legionarios que hicieron la guerra en Abisinia. Es una afirmación que me llena de asombro, porque ¿quiénes creen que pueden ir a la Legión? La Legión es un cuerpo de gentes que quieren aventuras y que viven aventuras. No se figurarán que van a inscribirse en el Tercio señoritas educadas en las Concepcionistas, etc. De esas inscripciones no se ha visto nunca. ¡Hombre! una cosa que ya la esperaba y que, por lo tanto, no me ha llamado la atención es que digan que han capturado oficiales. Como nosotros hemos oído en Brihuega un comandante y dos oficiales, ellos, como siempre, devuelven la pelota y también nos han oído tres prisioneros oficiales. Ahora que nosotros los tenemos más educados y no dicen esas tonterías que los marxistas "hacen decir" a esos supuestos oficiales prisioneros. Yo lo pongo mucho en duda (una interferencia nos impide escuchar el resto. Cuando la voz del general se percibe decía)... Andre Martí ha sido nombrado presidente de un Consejo de guerra que deja como un caballo al tristemente célebre Kler... Pues desde el nombramiento del diputado francés todos los milicianos que oponen dificultades para volver al frente, ya sea después de obtener un permiso o de cualquier otra forma, todos o una gran mayoría son fusilados.

A continuación dio cuenta de una carta que le había enviado desde París el exalcalde de San Sebastián y el

presidente de la Asociación de la Prensa de dicha población, persona respetabilísima que ofrece toda garantía, en la que le dice que es tan repugnante la actuación de los rojos en París que aunque ya lo habrá hecho público Ararás en un artículo publicado en "A B C", se ve impulsado a comunicárselo directamente, porque es algo que avergüenza. Se han apoderado del hospital español, así como de los fondos de su institución que ascendían a más de millón y medio de pesetas, y que los rojos están gastando en francachelas por el llamado director, así como en muebles para su casa y para visitas nocturnas con sus amigos. Mientras tanto, los pobres españoles que tenían derecho a ingresar en ese hospital no lo pueden hacer. Pero ¡qué les importa que sus conacionales se mueran si ellos se divierten! En la Embajada de Ararás se organizó un banquete de gala con motivo de la colocación de la primera piedra del pabellón para la futura exposición. En ese banquete estaban las hijas de Prieto, las hijas de Miña y del apostado padre Lobo. Yo supongo que aquí habrá algún error, porque no es de suponer que el tal padre Lobo estuviera rodeado de sus hijas o hijos. Algunos, dice, temeraron emborrachándose como cerdos, y los criados pudieron ver cómo uno de los asistentes nacionalistas vaso se encañaba detrás de un sillón. (El general dedicó a este episodio los más sabrosos comentarios).

La carta sigue citando detalles y más detalles de la vida que hacen los rojos en París y las familias de los dirigentes, principalmente, mientras los desgraciados milicianos luchan en los campos de España donde tanta gente deja su vida. Y que no se cuenta de que esos dirigentes se gastan una fortuna en las casas de noche, jactándose, además, de que aún les queda mucho oro. Alude también al negocio que están haciendo los joyeros, especialmente los judíos en sus comercios de antigüedades, naturalmente con la complicidad de un gobierno, pues no se ha dado el caso de que haya sido denunciado el portador de una joya para practicar averiguaciones sobre su procedencia. También da cuenta de que no ha podido ser cobrado el cheque de millón y pico robado al Banco Guipuzcoano, como tampoco ha podido ser hecho efectivo el del Banco de Irún, pero todavía no se ha dicho que las autoridades francesas hayan detenido a los portadores de los mismos. Esto, mientras los pobres borregos mueren como tales en los campos de batalla, gastando el oro que había acumulado en el Banco de España.

"Le Temps", nuestro amigo, pues parece que aunque no lo era recientemente ha variado de opinión, advierte al gobierno de la necesidad de establecer relaciones comerciales con el Gobierno Franco, pues pudiera ocu-

rrir que quedara saqueado y luego el país sufra las consecuencias. De Londres también dicen que la situación de Madrid es gravísima y sus razones tendrán para decirlo. El desenlace se acerca y al verlo trata la opinión francesa de convencer a su Gobierno de que proceda a reanudar las relaciones comerciales como ya las ha iniciado Inglaterra. Veremos lo que ocurre. Y por último una noticia que puede ser interesante. Dicen que el general Miña ha decidido establecerse fuera de la capital y se ha llevado consigo una cantidad de material de guerra considerable. Sin duda hace ya frío en Madrid y empieza a trasladarse para acercarse a la orilla el mar.

En cuanto a operaciones los que me esconchan de Andalucía saben que seguimos pasados por agua. No es posible hacer nada. Es verdaderamente lamentable, pero Dios werrá que pronto deje de llover y entonces es seguro que saldrá el sol para todos. Hoy no ha habido más que ligeros troteos por casi todos los frentes. Por Granada, por Priego, por Villa del Río y por Peñarroya. Sólo pequeños troteos sin importancia.

En lo que se refiere al Ejército del Norte las notas que dió el general Queipo de Llano coinciden casi en absoluto con lo que dice el parte oficial que publicamos en otro lugar, si bien dió por ocupados en el sector de Guadalajara los pueblos de Pradilla de Hita, Espinosa de Henares, Copernal, Carrascosa y Palacio de Ibarra, después de una brillante jornada de nuestras fuerzas que siguen avanzando. Dió cuenta también de que Trijue que había sido atacado por tres veces en el día de hoy y en todas ellas el enemigo fué violentemente rechazado. El avance de este sector se va haciendo en forma que la columna que había avanzado por el sector de Jadraque va estableciendo contacto con la de Trijueque, después de rudos combates en varios pueblos que ya quedan en retaguardia. Igualmente dió cuenta del derribo de cinco aparatos rojos: cuatro en Guadalajara y uno en Madrid y de haber sido salvado totalmente el barco apresado, cuyo armamento ha sido desembarcado en puerto leal. Tras un camelo que decía: "Los cuatro jinetes llegaron bien" dió lectura a los donativos y se despidió hasta mañana.

El Himno recuperado

Tenía que suceder. Si esta es una guerra de reconquista, de recuperación de todos los valores nacionales, justo era que se restableciera el uso y el culto de la Marcha Real, que hoy adquiere el título de Himno Nacional. Parece que su verdadero nombre es el de Marcha Granadera; así lo han titulado oficialmente nuestra autoridades. Pero en este caso sí que puede decirse que el nombre no hace a la cosa. Lo positivo es que el célebre himno está henchido del espíritu de la solemnidad; es grave y majestuoso; tiene, en su inspiración sencilla, el acento de la magnificencia. Por eso mismo la suprimieron y la condenaron como criminal los revolucionarios del 14 de abril, porque les ofendía con su elevación suntuosa. Y por eso a la vida pública española le faltaba algo entrañable y consuetudinario, que ahora el oportuno decreto le restituye.

El nombre de Marcha Granadera nos explica muchas cosas. Comprendemos, en efecto, el sentido del compás, hecho para el paso de parada, lento y solemne, de aquellos soldados escogidos que Federico el Grande impuso en las costumbres cuarteleras del siglo XVIII. Eran soldados de gran talla, encargados de arrojar granadas de mano en el combate, y aunque en la práctica de la guerra no las arrojaban, daba lo mismo; lo cierto es que formaban un regimiento de tropa selecta, espectacular y pomposa, y para sus hermosos desfiles requerían una música de singular ritmo. Sería magnífico el verlos pasar marcando el paso con cierta lentitud, abrazado el fusil contra el pecho a la manera antigua, la casaca larga, la peluca blanca bajo el sombrero picudo y la coleta sobre la nuca. Para ese viejo paso de parada, ninguna música mejor que la que después habría de llamarse Marcha Real.

El nombre se lo aplicó sin duda el instinto del pueblo; porque el acento es tan noble y majestuoso, que sólo podía aplicarse a las cosas y actos más lustrosos. Al paso del Monarca. Al momento de alzar en misa la Sagrada Forma. Así se comprende que al quedar suprimida la Marcha Real, el pueblo sintió como que le habían amputado algo esencialísimo; para ciertas ceremonias sagradas y suntuosas, para las grandes solemnidades tradicionales como la fiesta del Corpus y las procesiones de Sevilla, o para recibir a un monarca extranjero, faltaba, efectivamente, el auxilio de esa verdadera pompa musical.

La vida de un pueblo necesita semejantes auxilios, para no caer en una prosaica inapetencia espiritual. Necesita la ayuda de símbolos, como la bandera; de nombres, como el de la Patria; de himnos y marchas nacionales. La vida colectiva se nutre de

realidades y razones; pero en el mismo grado, y acaso bastante más, pide la colaboración del símbolo y de la emoción, y también del frenesí. Las grandes acciones y las extraordinarias obras no se realizan tanto por un frío razonamiento como por una frenética inspiración.

La España nacional se ha enriquecido con estos móviles emocionales, y está verdaderamente como florecida en himnos entusiastas. La marcha de Oriamendi conserva el sabor campesino de las colinas vascas; en aquella colina estratégica los batallones carlistas de la primera guerra civil derrotaron a la primera brigada inglesa auxillada, y el himno que conmemora la victoria reproduce con exactitud, en su aire de motivo vasco, el júbilo brioso de los muchachos vascos lanzando al viento el ¡aupa! vernáculo. El himno de Falange suena a poesía, con sus invocaciones al amor y a la feminidad, y sus juveniles presagios de la vuelta de banderas victoriosas. El himno de los Legionarios nos hace estremecer con su exaltado apóstrofe a la muerte gloriosa, con su varonil y valiente fascinación de la bandera amada. Pero falta el himno de la majestad y la solemnidad, y no ha sido preciso improvisarlo, porque existía secularmente en la vieja Marcha Granadera, que el asentimiento del pueblo llamaba oficialmente del título honoroso de Himno Nacional.

Música un poco antigua, sí; música con patina de abolengo, y esa es su más feliz originalidad. Tiene la distinción dieciochesca; la clásica sencillez y la perfección constructiva de cuando las cosas se metían en un estílo. Y principalmente, el sentimiento de la elevación y la grandeza. Como el himno real inglés, carece de esa exageración gesticulante del romanticismo que después había de impregnar todos los cantos nacionales y seculares. Pero, en su brevedad y simplicidad, lo dice todo y lo expresa todo de una manera que hoy sería ya imposible imitar.

Es la grave, elegante y sentida canción de la Patria que el pueblo, espontáneamente, hizo suya. Pertenecía a lo íntimo de las costumbres. Había penetrado en el ser del pueblo profundamente, familiarmente, y de pronto le fué arrebatado por la vengativa decisión constructiva y reparadora que ha restituido al pueblo, y ha sido como devolver al espíritu popular la forma y el aroma de un viejo culto.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Dr. Enciso Briñas
 Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y Pav
G. G. Baquero
 Oculista Exalumno del Hospital de Valdelella
 Once de Junio, 18, entr. Tel. 1468

CAPITAN NEMO

El corazón es más complicado de lo que parece

PARIS.—En la revista "La Science et la Vie" Mr. Labadie explica cómo con una máquina especial, inventada para controlar el corazón humano, se han conseguido revelaciones sensacionales, registrando las alternativas del corazón que actúan en cada hombre no tan solo las alteraciones patológicas, sino las características "súperiores" de cada individuo que permiten no confundirle con ninguno de sus semejantes, análogamente a lo que ocurre con las huellas digitales.

Por otra parte como el corazón es el regulador de los esfuerzos producidos por los distintos músculos que el alimenta, sugiere de aquí grandes ventajas para la ciencia morfológica, pues si antes ya existían cuatro grandes categorías, de hombres para utilizarlos ventajosamente en las distintas actividades humanas, los digestivos, los cerebrales, los musculosos y los respiratorios, ahora habrá que añadir una más no menos importantes los cardíacos.

De esta suerte podrán examinarse todos aquellos que por sus aficciones sean dados, por ejemplo, a la aviación, a las carreras de caballos, al juego y a las profesiones emocionantes y se podrá apreciar enseguida si esas inclinaciones pueden sustentarse en resistencias orgánicas adecuadas.

Por este procedimiento podrá llegarse sin duda, en el orden de los afectos y de las contrariedades de la vida moderna, a saber quien se halla dotado de un buen corazón para aventurarse sin riesgo alguno en las grandes batallas de la existencia y a preservar, por el contrario, cuidadosamente y por humanidad, de cualquier fuerte emoción o injusticia notoria, a los que tengan un corazón de extrema sensibilidad.

¡MALES de PIERNAS!

VARICES, FLEBITIS, ULCERAS VARICOSAS, LLAGAS SUPUROSAS, EZCEMAS VARICOSOS

El envenenamiento de la sangre y su torpe circulación, originados por las toxinas que arrastra, provocan las varices, dilatando o alargando las venas según los casos. Los primeros síntomas son dolores o cosquilleos, agravados frecuentemente por la imprudencia del enfermo, quien busca alivio en fricciones que aceleran la aparición de llagas peligrosísimas, precursoras de las **Ulceras varicosas, Ezce-mas varicosos, Flebitis, Llagas, Supuraciones, etcétera**, que alteran el sistema muscular, los huesos y las articulaciones, pudiendo inutilizar las piernas para siempre.

No pierda el tiempo con remedios pasajeros o ensayos inútiles; PURIFIQUE y REGENERE su sangre con el rectificador sanguíneo más eficaz y poderoso: el científico

La presente sirve para notificarles lo siguiente: Hace cinco meses estaba sufriendo una úlcera varicosa, la cual me hacía sufrir mucho y tuve que dejar de trabajar. Leí en "La Vanguardia" sus anuncios y escribí a su Laboratorio para que me indicasen lo que tenía que hacer referente a dicha úlcera. No tuve contestación, y por fin pregunté a un farmacéutico de esta localidad, quien me proporcionó el Depurativo Richelet. Puse en práctica el tratamiento y a los pocos días había encontrado una mejoría grande, y pasados dos meses desde que empecé, tenía la úlcera completamente curada. No se pueden imaginar lo contento que estoy por el bien que me ha hecho su medicamento. Esto sí que son hechos y no palabras.

RAMON ROIG
 Calle Matadero, 12.—Tortosa.
 Molino Aceitero de la Viuda de Juan Espuny Ferrando.

DEPURATIVO RICHELET

Los que sufren la tortura de las Varices y sus complicaciones, como cuantos padecen porque su sangre ha perdido la fluidez y riqueza naturales, logran una cura radical y completa en los casos más difíciles y rebeldes. Con el uso constante y metódico del **DEPURATIVO RICHELET**, desaparecen definitivamente las **Llagas, Ulceras y Supuraciones**, por antiguas que sean, sin dejar la menor huella. Las piernas recobran su aspecto normal, su fuerza y su agilidad. La acción bienhechora del **DEPURATIVO RICHELET** alcanza a todo el organismo, y el enfermo, después de su curación, logra una protección firme y segura que le hace invulnerable a toda enfermedad de la sangre.

Léanse las cartas de agradecimiento reproducidas a la derecha

Después de dos meses de sufrimiento con una úlcera varicosa en la espinilla, y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado, y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado.

ROGELIA M. DE ROMANO
 Cascaute (Navarra) España.

De venta en farmacias. Pida usted hoy mismo folleto GRATUITO para curar las enfermedades de la sangre, al **LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.**

"LA RIOJA"

Se vende en Zaragoza, en Cineglo, 1. Puesto de Julián Franco.

MAÑANA
Moderno y Olympia
 ¡¡MAGNO ACONTECIMIENTO!!
 GRANDIOSO ESTRENO
EPISODIO
 Amor, Ternura, Desgracia, Suerte. Y en todo momento la gran estrella PAULA WESSLLEY.
 ¡EPISODIO!, esta película extraordinaria de post-guerra y ambiente vienés.
 Vidas improvisadas, las amarguras más fuertes y las alegrías más violentas.

HOY

Teatro Moderno
SEQUOIA
 (matar o morir)

Un drama insuperable que llega al corazón y a la sensibilidad del espectador y cautiva con una intensidad sin precedente.

Protagonista: La encantadora **JEAN PARKER**

MUTUA PATRONAL CASTELLANA

DELEGACION DEL EBRO

Sociedad contra los accidentes de trabajo

Debido celebrarse la Junta General el domingo, día 14, a las once de la mañana, en nuestro domicilio social, Particular de Iñiguez, (Casa Social), se ruega a todos los mutualistas acudir a ella.

Asimismo se invita al comercio e industria en general, acudir a la misma para que se cercieren de la marcha próspera de esta Mutua, por cuya atención quedarán agradecidos.

MUTUA PATRONAL CASTELLANA

Tomás Sáenz Bueno, Presidente

Requeté y Falange

Al leer hoy en LA RIOJA del día 9 un artículo titulado Falange y Requeté, no he podido menos de sentir una gran satisfacción, y como yo todos los requetés, al pensar que la fatídica de Prensa y Propaganda de P. E. sale al paso de los que con malignas ideas intentan la separación de una unión que no gozará a cabo, por estar unidos por los principales lazos que hoy tanto nos como otros estamos defendiendo: Dios y Patria.

Como van a conseguir separar a aquellos requetés, falangistas y requetés, que han entregado ya su vida por una religión a la que el Frente Popular declaró guerra abierta y desarmada y que, sin pensar en un momento, y unidos, unos con la gloriosa boina roja, otros con la también gloriosa camisa azul, entregaron su sangre, que es la encargada de limpiar, de ir limpiando el suelo ruso, para volverlo otra vez españolismo?

De ninguna manera lo consentiremos. Y si alguno, pretendiendo defender a Falange, criticase las obras del Requeté, o bien pretendiendo defender al Requeté criticase las obras de Falange, lo diremos: Tú ni eres de Falange, aunque llevas camisa azul, ni eres requeté a pesar de tu boina roja. Tú eres antispañol y eres un antispañol porque quieres desunir dos cosas muy españolas, pero no lo conseguirás porque nosotros los falangistas y requetés que deseamos una unión, porque desunidos no seríamos nada, y dejaríamos el campo al enemigo: lo impediremos y lo impediremos cueste lo que cueste.

¿Cómo vas a conseguir tú separar a camisas azules y boinas rojas, si los dos, al entrar en una lucha de la cual no saben al van a salir, lo primero que hacen es encomendarse a Dios? Pero ¿tú crees que esto sería posible? Y desuniremos a quien lo intenta, y si estuviese afiliado a una de nuestras dos grandes organizaciones, además de decirle que no queremos hombres traidores en nuestras filas, le daremos su merecido castigo.

Jefes de Prensa y Propaganda: En los periódicos tenéis vuestra labor; vuestra labor y vuestra responsabilidad. Ahí, en vuestro despacho tenéis vuestros fusiles y vuestras bombas, y mientras ahí defendéis con gran brío una unión estrecha, nosotros, con los nuestros, defendemos y lucharemos los campos, hoy muy unidos, a los grandes salvadores de ¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA! y ¡VIVA CRISTO REY!

A. G. P.

Requeté.

SECCION RELIGIOSA

EN SANTIAGO.— Con numerosa concurrencia se está celebrando la Novena de Nuestra Señora de los Dolores, presidiendo el cura párroco de Haro, don Florentino Rodríguez, que desarrolló ayer con gran acierto el tema "El dolor, misterio de esperanza".

Las conferencias morales para caballeros, que en el citado templo de Santiago está dando el R. P. Aspazua, terminarán mañana, domingo, con Misa de Comunión a las ocho, y por la tarde, a las siete y media, con Función Eucarística, Conferencia y Bendición Papal.

PARA EL DOMINGO, 14.— Este día lo dedica la parroquia de Santiago a dar gracias al Señor y en agradecimiento por ser el aniversario del intento frustrado de la quema del templo, con los siguientes cultos:

A las siete, Misa de Comunión que organizan las señoras y jóvenes de A. C. Será dialogada.

A las ocho, la Misa de Comunión de los Caballeros.

A las diez, la Misa conventual que cantarán las señoritas y jóvenes de A. C.

A las doce y media se expondrá a S. D. M., quedando así hasta el final de la función de los caballeros.

A las tres y media, Rosario y desagravio para las niñas; a las cuatro y media para los niños.

Espanoles y Extranjeros ¡AL TERCIO!

La Legión va siempre en vanguardia y siempre llegó donde el Mando dispuso. El recuerdo de la vida de legionario llenará de orgullo vuestro porvenir, borrará las amarguras del pasado, y sus heroicos lances serán vuestro limpio blasón de caballeros como en las guerras de Flandes.

Podéis llegar a Capitanes del Tercio

Tendréis alimentación sana y abundante; vestuario de buena calidad, práctico y vistoso; primas de enganche muy crecidas y aumento de haberes por años de servicio. Los LEGIONARIOS son los soldados del Ejército mejor retribuidos, los de mejor porvenir. Los que aspiréis a la gloria; los que deseen lugar de orgullo, de redención; los que deseen aventuras y aspiréis a ostentar galones, estrellas, cruces o a ganáros el título de caballeros

¡La Legión os espera! ¡Alistaos en la Legión! CON BANDERIN DE ENGANCHE

en el Regimiento Infantería Bailén núm 24. - Logroño

Notas de la Alcaldía Cantina Escolar Logroñesa

Por la Alcaldía han sido juzgadas en el día de hoy las siguientes denuncias:

Una por no conducirse con la debida corrección en la vía pública. Y otra por dejar un perro abandonado por la vía pública.

Relación de señores que se susciben voluntariamente para mitigar el Paro Obrero, con expresión de cuotas MENSUALES

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes names like Pablo Ortigosa (15.051'10), Joaquín Peñalba (5), Florencio González Ochoa (1), etc.

CRUZ ROJA SECCION DE ASISTENCIAS

El próximo lunes, día 15, darán comienzo los exámenes de Damas Enfermeras. En la clase de la tarde de hoy, se comunicará a las alumnas el orden en que han de presentarse a los exámenes.

La CLA al Circulo Católico

El día 19, festividad de San José, entre los diversos festejos que han organizado los directivos de este Centro para honrar con toda solemnidad el día de su Patrono, figura una gran función teatral a cargo de las hermanas que dirige nuestro simpático y servicial amigo Pepe Elizaga.

Este año, con motivo de encontrarse la mayor parte de los componentes del Cuadro Artístico del Circulo defendiendo a España en los distintos frentes de combate, han solicitado de aquí su concurso para este día, el cual, siempre dispuesto a colaborar en todo lo que represente beneficio, ha puesto incondicionalmente al servicio del Circulo sus mejores elementos y toda su sestería.

Las vacaciones de Semana Santa

INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA.—El excelentísimo señor Rector de la Universidad de Zaragoza, en comunicación del 10 del corriente, me dice lo siguiente:

"El excelentísimo señor vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, en telegrama 8 del actual me dice lo siguiente: "Esta Comisión ha señalado período vacaciones Semana Santa para todos los Centros docentes desde el 19, fiesta de San José, al 30, segundo día de Pascua, ambos inclusive". Lo que traslado a V. S. para su conocimiento y el de los señores maestros nacionales de esa provincia. Dios guarde a V. S. muchos años. Zaragoza, 10 de marzo de 1937. El Rector, C. Calanitta.—Señor inspector jefe de Primera Enseñanza de la provincia de Logroño."

Lo que se publica a los fines oportunos. El Inspector, Anselmo Rodríguez

Servicios combinados de Automóviles

LOGROÑO - VITORIA Salida de Logroño a las 6'30 de la mañana, del Café-Bar Tivoli, regresando de Vitoria a las 8 de la noche.

Donativos para los heridos

Donativos recibidos para esta Cantina durante el mes de febrero: Don Alejandro Madurga, 25 pesetas; señor alcalde, 15'25; "La Rioja", 25; excelentísimo señor marqués del Puerto, 75; X. X. 10; don Abundio Fernández Marrodán, 35; don Lucas Tejada, 10; Inspección de Primera Enseñanza, 5; Cooperativa de Funcionarios, por mediación del excelentísimo señor gobernador civil, 200; los hermanos de doña Trinidad Martínez Sáenz, (q. e. p. d.) en memoria de la misma y por mediación del señor alcalde, 125; charcutería del señor Mendoza, en el cumpleaños de su hija, varias bandejas de fiambres para los trescientos comensales de esta Cantina; don doctora doña Juana Madroñero, una gramola.

A todos las más expresivas gracias y en nombre de los niños, su Junta protectora.

Donativos para los heridos

Donativos recibidos en el Dispensario de la Cruz Roja para los heridos hospitalizados

Señorita María Clavijo, 1 botella de moscato y 6 pañuelos; Señora de Felipe González, 1 calzoncillo, 1 camiseta y 1 camisa; La niña María del Pilar Drilla Valerio, 2 camisetas, 2 calzoncillos y 2 camisetas; Señores de Nolla, 2 camisetas, 2 calzoncillos, 2 toallas y 2 pañuelos; Doña Victoria Casado, Viuda de Alvarez, 6 camisetas y 2 docenas de pañuelos; Don Abel Martínez de Salinas, 600 pesetas; M. P., 18 camisetas y 1 docena pañuelos; Doña Concepción Realde, 10 pesetas; X. 3 camisetas de lana.

Damos las gracias a tan generosos donantes y suplicamos sigan enviando ropas y obsequios para nuestros heridos soldados. La comisión

Una hecatombe al revés

NIORT.—Hasta los mansos pierden la paciencia y se vuelven furiosos. En la feria del valle de la Boutonne, celebrada desde tiempo inmemorial en toda la región de Poitou, un centenar de bueyes se ofrecían a los pacíficos agricultores para utilizarlos como yuntas en las tranquilas faenas del campo. Súbitamente, como si les hubiera picado a todos alguna mosca envenenada, se pusieron a mugir simultáneamente y, como obedeciendo a una señal convenida, empezaron a dar una cornada limpia y patada suelta de sus guardianes y de cuantos campesinos trataron inútilmente de contenerlos. Por lo visto también las bestias, por muy mansas que sean, tienen derecho a descomponerse.

Avisos y Noticias

En la sala de urgencia del Hospital Provincial fueron asistidos ayer: Olvera Fernández Martínez, de 13 años, de herida en un dedo, causada por una punta. Felipe Jiménez Marín, de nueve años, de fractura del maxilar inferior, causada con un cello.

Junta municipal del subsidio Pro-Combatiente

Se pone en conocimiento de los industriales y comerciantes cuyos artículos se hallan sujetos al Impuesto especial de "Subsidio Pro-Combatiente", que podrán adquirir los boletos del mismo durante todos los días hábiles y a las horas de cuatro a seis de la tarde en la Oficina de Intervención del Excmo. Ayuntamiento de la capital.

Junta municipal del subsidio Pro-Combatiente

Logroño, 12 de marzo de 1937 El Alcalde-Presidente de la Junta, ANGEL MORENO

Ayuntamiento de Logroño ANUNCIO

Interesado por las Autoridades el donativo de ropas de toda clase con destino a los habitantes de Madrid y cuyo reparto entre ellos será indiscutiblemente indispensable en el próximo momento de su liberación, por el presente se hace saber que dichos donativos pueden entregarse en las oficinas de la Alhóndiga Municipal.

S. A. Electra Recojo

Se pone en conocimiento de los abonados que mañana, domingo, día 14, se suspenderá el servicio de 11 a 12 de la mañana para efectuar reparaciones en las instalaciones.

A LOS PELAYOS

ORDEN DEL DIA 14 DE MARZO A las nueve y media de la mañana se presentarán todos los Pelayos en su cuartelillo (Duquesa de la Victoria, número 19), con el fin de asistir a la Santa Misa que se celebrará en la Iglesia de Palacio, a las diez.

Sindicato Español Universitario S. E. U.

El Sindicato Español Universitario pone en conocimiento de los comerciantes, que sus insignias no podrán ser puestas a la venta sin una autorización expresa de la Jefatura Nacional de este Sindicato. El Jefe Provincial

M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

La Previsión Nacional

Compañía Española de Seguros contra el robo y rotura de cristales. Filial de la Compañía Española de Seguros contra incendios "LA CATALANA". Esta Compañía ha constituido provisionalmente su DIRECCION GENERAL en SEVILLA, calle Sierpes, 22, principal, derecha, Teléfono 26.951.

Quedando en virtud establecido su normal funcionamiento en el territorio sometido al Glorioso Ejército Nacional.

Subdirector: JOAQUIN DE VITORIANO

BRETON DE LOS HERREROS, NUMERO 17, BAJO. — LOGROÑO

Canje de billetes

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, "Boletín Oficial" de fecha 11 de marzo de 1937, EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, a partir del día 15 del actual mes, el

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LOGROÑO

Realizará estas importantes operaciones en atención y beneficio de su estimada clientela y público en general. Los poseedores de billetes estampados HAN DE INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, de cuyas cantidades PUEDEN DISPONER LIBREMENTE, haciéndose los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con esta antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defende y engrandece nuestro gran Ejército Salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL. Imposiciones anuales TRES Y MEDIO POR CIENTO. Sucursales en la Rioja: LOGROÑO, Calahorra, Haro, Najera.

Ayuntamiento de Logroño

El próximo día 31 de marzo actual concluye el período voluntario para la cobranza de las cuotas del segundo trimestre del Repartimiento general de 1934. Transcurrido este plazo, los valores en descubierto serán entregados a la Agencia Ejecutiva sin más notificación ni requerimiento a los deudores y para su exacción por la vía de apremio con los recargos consiguientes.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46 PELUQUEROS Crema de jabón para lavar

S. A. Electra Recojo

Se pone en conocimiento de los abonados que mañana, domingo, día 14, se suspenderá el servicio de 11 a 12 de la mañana para efectuar reparaciones en las instalaciones.

A LOS PELAYOS

ORDEN DEL DIA 14 DE MARZO A las nueve y media de la mañana se presentarán todos los Pelayos en su cuartelillo (Duquesa de la Victoria, número 19), con el fin de asistir a la Santa Misa que se celebrará en la Iglesia de Palacio, a las diez.

Sindicato Español Universitario S. E. U.

El Sindicato Español Universitario pone en conocimiento de los comerciantes, que sus insignias no podrán ser puestas a la venta sin una autorización expresa de la Jefatura Nacional de este Sindicato. El Jefe Provincial

M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

La Previsión Nacional

Compañía Española de Seguros contra el robo y rotura de cristales. Filial de la Compañía Española de Seguros contra incendios "LA CATALANA". Esta Compañía ha constituido provisionalmente su DIRECCION GENERAL en SEVILLA, calle Sierpes, 22, principal, derecha, Teléfono 26.951.

Quedando en virtud establecido su normal funcionamiento en el territorio sometido al Glorioso Ejército Nacional.

Subdirector: JOAQUIN DE VITORIANO

BRETON DE LOS HERREROS, NUMERO 17, BAJO. — LOGROÑO

Canje de billetes

Dispuesto por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, "Boletín Oficial" de fecha 11 de marzo de 1937, EL CANJE DE BILLETES DEL BANCO DE ESPAÑA, a partir del día 15 del actual mes, el

BANCO CENTRAL SUCURSAL DE LOGROÑO

Realizará estas importantes operaciones en atención y beneficio de su estimada clientela y público en general. Los poseedores de billetes estampados HAN DE INGRESARLOS EN CUENTA CORRIENTE O LIBRETA DE CAJA DE AHORROS, de cuyas cantidades PUEDEN DISPONER LIBREMENTE, haciéndose los pagos en los nuevos billetes, cuya emisión, fechada en Burgos, es del 21 de noviembre de 1936.

Recordamos que el atesoramiento de dinero, en billetes o en plata, está rigurosamente penado, ya que con esta antipatriótico proceder, no solamente se perjudica el individuo, sino que causa grave daño a la economía nacional y a los altos intereses de la Patria, que en estos momentos defende y engrandece nuestro gran Ejército Salvador.

Ingresad vuestras disponibilidades en la CAJA DE AHORROS DEL BANCO CENTRAL. Imposiciones anuales TRES Y MEDIO POR CIENTO. Sucursales en la Rioja: LOGROÑO, Calahorra, Haro, Najera.

Ayuntamiento de Logroño

El próximo día 31 de marzo actual concluye el período voluntario para la cobranza de las cuotas del segundo trimestre del Repartimiento general de 1934. Transcurrido este plazo, los valores en descubierto serán entregados a la Agencia Ejecutiva sin más notificación ni requerimiento a los deudores y para su exacción por la vía de apremio con los recargos consiguientes.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46 PELUQUEROS Crema de jabón para lavar

S. A. Electra Recojo

Se pone en conocimiento de los abonados que mañana, domingo, día 14, se suspenderá el servicio de 11 a 12 de la mañana para efectuar reparaciones en las instalaciones.

A LOS PELAYOS

ORDEN DEL DIA 14 DE MARZO A las nueve y media de la mañana se presentarán todos los Pelayos en su cuartelillo (Duquesa de la Victoria, número 19), con el fin de asistir a la Santa Misa que se celebrará en la Iglesia de Palacio, a las diez.

Sindicato Español Universitario S. E. U.

El Sindicato Español Universitario pone en conocimiento de los comerciantes, que sus insignias no podrán ser puestas a la venta sin una autorización expresa de la Jefatura Nacional de este Sindicato. El Jefe Provincial

M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

M. Gómez Cobo

INFERMERIAS DE LA INFANCIA MEDICINA GENERAL RAYOS X. — SOL DE ALTURA Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. Once de Junio, 9, Pral. deha. T. 2272

Vertical text on the right edge of the page, including page number and other markings.

LA RIOJA hace 25 años

En la Escuela Normal de Maestras se recibieron los títulos de maestras superiores extendidos a favor de doña María Antanza Lagunilla, doña Julia Asorbe Romáez, don Justa Casas Carasa, doña Victoria A. Fernández, y doña Ramona Arriagorriaga Arana, y las de maestras elementales de doña Julia Manfrez Ormazabal, doña Leonidas González Trader, doña Petra Díaz Berganzo, doña Teodora Tuesta Bernado, doña Juana Cereceda, doña María del Pilar G. Simón, doña María Arbulu Torres y doña María Amparo Azcoitia.

Sección de Arnedo

COMEDORES "AUXILIO DE INVALIDOS". Hemos visitado nuevamente esta hermosa y benemérita institución de Palanga, habiendo quedado gratos y altamente impresionados de la marcha e instalación de estos comedores, donde diariamente se da de comer a 65 niños necesitados.

ENCISO, 12

Los que conservamos cariño al terreno donde vivimos la luz primera, tenemos que sentir alegría al saber que ha sido nombrado gobernador civil de Logroño don Francisco Sáenz de Tejada y Ochoaga, hijo de Arnedo que sabrá hacer el debido honor a su tierra y por ello lo felicitamos con la mayor estimación y alegría, deseándole los mayores aciertos en su cometido.

RIOJA BAJA

Ha pasado otro día en que el estado atmosférico nos hizo concebir esperanzas de que al fin descargarían las nubes su benéfico contenido de que tan necesitados están nuestros campos y una vez se redujo todo a un ligero charcadero, que poco a poco se fue secando. Hoy lo que esperamos. Ayer también un albor que trajo nueva charcarrera que queríamos durase todo el día, pero también nos dejó charcadero.

Santo Domingo

La suscripción para la Cantina Escolar que tan admirablemente funciona y cuya suscripción continúa abierta, ha dado hasta ahora el resultado siguiente: Don Justo Prado 15 pesetas, don José Gobantes, 5; don Lázaro Mañá, 25; Casa de Criales, 50; Isaac Mañá, 10; Fomento Fernández, 15; Francisco Angulo, 5; Mariano Contreras, 5; Francisco de A. Ferrer, 25; Rodolfo San Ildefonso, 5; Constanco Palacios, 5; Carlos del Barrio, cuota del mes de febrero, 10; Martín García, 5; Jesús Compostizo, 25; Florentino Mendí, 5; Venancio Merín, 2; Eustasio Benito, 50; José Luis Ponce de León, la cuota de marzo, 10; Justino Prado por segunda vez, 40. Total, 212 pesetas.

Madrinas de guerra

Sargentos Mariano Tirado, Francisco Tolosa, Ismael Oliván, Fernando López, Enrique Marco y Manuel Flores y soldado Juan Pardo, Regimiento Aragón, Zaragoza.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Víctor José Martín Plaza, Fernando Vallejo Ribera, Araceli Solano Martínez.

SECCION DE NAJERA

ALESANCO, 10. EN MEMORIA DE LOS HEROES.— Hoy ha sido para los requetés, margaritas y pelayos de esta localidad un día de carño, de recuerdos y oraciones para sus gloriosos mártires.

Subasta de olmos

El día 29 del actual y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar en la Sala Concejal de esta villa, previa autorización de S. E. la Diputación, la subasta de nueve olmos en dos lotes, tasados en 200 y 250 pesetas, respectivamente.

Pérdidas

Se ruega a quien haya encontrado una pulserita de identidad con el nombre "Ceila" y fecha 4-6-35, la entregue en Salmerón, 33, 3.º izq., donde se agradecerá.

AGRICULTORES

En la fábrica de señores HIJOS DE BASILIO TORRES, de Calahorra, se compran sandías o calabazas de cabello de ángel. Acuda con sus ofertas, HIJOS DE BASILIO TORRES, Calahorra.

PASTRANA

TELÉFONOS: 1754 y 1258. En la fábrica de señores HIJOS DE BASILIO TORRES, de Calahorra, se compran sandías o calabazas de cabello de ángel. Acuda con sus ofertas, HIJOS DE BASILIO TORRES, Calahorra.

ALTO AQUI

Recibimos diariamente pollas para la reproducción. Pollos muy económicos. LA ARAGONESA MAYOR, NUM. 45.—LOGROÑO

La Casa del aceite

BUENA — ECONOMICA HERRERIAS, 54. Legítima cuarentena de las peñas de Alava y Burgos, y tardía encarnada y blanca de todas clases, se venden en la Posada del Navarro, Mayor, 62, Ceferino Marañón.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Víctor José Martín Plaza, Fernando Vallejo Ribera, Araceli Solano Martínez.

AGRICULTORES

En la fábrica de señores HIJOS DE BASILIO TORRES, de Calahorra, se compran sandías o calabazas de cabello de ángel. Acuda con sus ofertas, HIJOS DE BASILIO TORRES, Calahorra.

Maderas y Serrería

DE ANDRES VERA. Libertad, 9. Teléfono 14-40. TORNEROS EN MADERA. Necesito con urgencia y doy trabajo para los pueblos. Clemente Lasanta, G. de Berceo, 15, Logroño.

Vides americanas

Se venden estacas injertables superiores de Riparia, 3'303 a 3 pesetas millar; Ristcher 31; Ristcher 110; Chasselas 41 B y 420 A a 11 pesetas; estaquillas de las mismas variedades a 7 pesetas y a 4, en Nájera, Viuda de Prudencio Martínez. Se dan facilidades en el pago.

Patatas de siembra

de mata baja, tempranas, de Azaceta, tardías de Espinosa de los Monteros, y coloradas de la Peña. Se venden en Casa de Arenas, la más acreditada en Logroño, Mayor, número 63.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer. Nacimientos.— Víctor José Martín Plaza, Fernando Vallejo Ribera, Araceli Solano Martínez.

ALTO AQUI

Recibimos diariamente pollas para la reproducción. Pollos muy económicos. LA ARAGONESA MAYOR, NUM. 45.—LOGROÑO

La Casa del aceite

BUENA — ECONOMICA HERRERIAS, 54. Legítima cuarentena de las peñas de Alava y Burgos, y tardía encarnada y blanca de todas clases, se venden en la Posada del Navarro, Mayor, 62, Ceferino Marañón.

AGRICULTORES

En la fábrica de señores HIJOS DE BASILIO TORRES, de Calahorra, se compran sandías o calabazas de cabello de ángel. Acuda con sus ofertas, HIJOS DE BASILIO TORRES, Calahorra.

PASTRANA

TELÉFONOS: 1754 y 1258. En la fábrica de señores HIJOS DE BASILIO TORRES, de Calahorra, se compran sandías o calabazas de cabello de ángel. Acuda con sus ofertas, HIJOS DE BASILIO TORRES, Calahorra.

CAJA GENERAL DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE ZARAGOZA. Institución benéfico-social fundada en 1876. Libretas en circulación en 31 de diciembre de 1936, 55.612. Capital de los imponentes en dicha fecha, 76.954.598-08 Ptas.

TALLERES SIDRO JOVER LOGROÑO. lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería. TELÉFONO 1382. C. VILLAMEDIANA

RECTIFICACION DE ALCOHOLES VINICOS. Los mejores alcoholes de vino, aguardientes, anisados y licorosos. Precios económicos. Compró vinos defectuosos, sobre esta fábrica o en bodega. VENSO MADRILLO Y TEJA SUPERIOR A 3 Ptas. EL 100. JUAN G. MELON. -- ALESON

Vigilad todos el espionaje
enemigo y denunciad
a los traidores

LA RIOJA

ORDEN
AUTORIDAD
JERARQUIA

Gobierno civil de la provincia

El subsidio pro combatiente

CIRCULAR

El Excmo. señor Gobernador General del Estado, con fecha 9 del actual, me dice lo siguiente:

"Excmo. señor: Terminados en algunas provincias los padrones de familias con derecho al subsidio creado por el Decreto número 174 (Boletín Oficial número 83) y próximo a terminarse en las demás, es deseo de este Gobierno General que el mencionado subsidio empiece a pagarse en todas las provincias de la zona liberada a partir del día primero del actual, a cuyo fin y a medida que vayan llegando los padrones al mismo se irán cursando las oportunas órdenes para llevar a cabo el referido pago, sin cuyo requisito no debe ponerse en vigor.

En los documentos recibidos hasta la fecha resalta claramente que las sumas que han de pagarse son mucho mayores que aquellas que produce la recaudación. Esto es debido en la mayoría de los casos a que no se interpreta exactamente el espíritu del decreto número 174 y Orden de 21 de enero de 1937 para su aplicación (Boletín Oficial número 83 y 96 respectivamente) y en otros, a que no se ejerce la debida vigilancia sobre los comerciantes, especuladores, etc. a quienes afecta, dando lugar a que algunos más desaprensivos o menos afectos a la Causa Nacional, vulneren el cumplimiento de las disposiciones citadas, unas veces en provecho propio y otras en el de consumidos amigos a quienes exigen el pago del recargo.

Por todo ello, y con objeto de evitar dudas que pudieran traer como consecuencia diferencias en el modo de aplicar los recargos entre unas y otras provincias, se dictan a continuación las siguientes instrucciones:

RECARGOS:—Los creados en el artículo cuarto del Decreto número 174 (Boletín Oficial número 83) se llevarán a cabo por fracción completa de cinco a cinco céntimos y siempre por exceso, es decir, que por ejemplo a un consumo de 0'60 corresponderán 10 céntimos en lugar de cinco céntimos que en algunas provincias vienen cobrándose.

Por lo que se refiere al establecido sobre la venta de tabacos creado en el apartado A) del mencionado artículo, se cobrarán por unidad (cajetillas, puro que contiene cada caja, etc.). Para mayor eficacia en este recargo, se entenderán las Juntas provinciales con el representante respectivo de la Administración de Tabacos, y en el momento de la casa se entregarán a cada estancadero los tickets correspondientes a la suya respectiva.

Se establecerá una estrecha vigilancia para asegurar que los especuladores públicos, cafés, bares, etc., a quienes afecta el recargo, cumplen con toda escrupulosidad cuando ha sido ordenado sobre el particular, castigando las infracciones con multas de cien pesetas y las reincidencias, de 500 en adelante, sin perjuicio de las demás sanciones que en cada caso pudieran corresponder, con arreglo a la cantidad de la falta cometida. El recargo debe comprender a toda consumición o venta de las señaladas en los apartados A, C, D y E, cualquiera que sea su importe.

PADRONES DE BENEFICIARIOS:—Se observa por algunos de los remitidos, que no se han tenido en cuenta al formalizarlos los ingresos o rentas, sueldos, jornales, etc. que los beneficiarios perciben, incluyendo a todos ellos dentro de las categorías de 2, 4, 8, 6, 7 y 8 pesetas sin descuento alguno, haciendo caso omiso del oficio circular de este Gobierno General, fecha 19 de febrero próximo pasado, en el que se daban las instrucciones sobre el particular, ordenando se apreciase las fracciones para estos casos de cincuenta en cincuenta céntimos, sirviéndose a tal fin para los comprendidos en dicho caso del formulario modelo 2 bis que con dicho escrito se remitió.

Ha de aclararse también, aunque no es de creer pudiera dar lugar a dudas, que los soldados y milicianos cuyas familias tienen derecho a este subsidio son aquellos que están combatiendo en pro de la Causa Nacional, sin que alcancen en modo alguno a los que por cualquier causa se encuentran en zona roja por haberles sorprendido allí el Movimiento Salvador.

Inconveniente a V. E. la mayor actividad en la terminación y envío del padrón de beneficiarios del subsidio, ya que ha de pagarse desde primeros del mes actual, haciendo en el mismo después cuantas rectificaciones sean precisas para incluir o excluir de los mismos a los que con arreglo a las normas del Decreto 174 (Boletín Oficial número 83) sea necesario.

Lo que se hace público para general conocimiento, y a la vez se recuerda a las Juntas provinciales la obligación en que se hallan de vigilar la rigurosa ejecución del impuesto, previniendo a los dueños de los establecimientos de comercio de la venta de productos gravados con el recargo, que a partir de hoy se intensificará la fiscalización de la cobranza de los sellos taxonarios por inspectores designados al efecto por esta Junta provincial, que sancionará inexorablemente cuantas denuncias se formulen ante la misma.

Logroño, 12 de marzo de 1937.

El Gobernador Presidente,

FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRUES

Los precios de los Nitratos

SECCION AGRONOMICA

El Excmo. señor presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola (Junta Técnica del Estado), con fecha 8 de marzo, dice así:

En relación con el Decreto número 26 del Gobierno del Estado, esta Presidencia ha acordado los siguientes precios de venta en almacén de detallista situados en base que se toma como tipo.

BASE PASAJES:—Nitrato de sosa Arcandón, 36'40 pesetas por 100 kilos. Nitrato de cal I. G., 33'65 pesetas por 100 kilos.

En cuyos precios van incluidos todos los gastos de importación, mermas, impuestos especiales por guerra, comisiones de agentes de ventas, gastos generales, beneficios de vendedor principal y detallista, gastos de arrastre desde el lugar de origen hasta el almacén de venta de nitrato y apilados en este último, por lo que para determinar el precio de venta en cada uno de los mercados de esa provincia bastará aumentar a los precios bases fijados los gastos de transporte desde estación puerto base a estación destino.

Los portes de los nitratos desde el puerto de Pasajes son así: A Haro, 2'12 pesetas; a Santo Domingo, 2'34; a Cenicero, 1'80; a Logroño, 2'02; a Alcanadre, 2'20; a Calahorra, 2'14; a Rincón de Soto, 2'09; a Alfaro, 2'02.

Según esto, los precios de los nitratos en almacén de detallista son: Haro, nitrato de sosa, 41'12 pesetas; nitrato de cal, 38'27 pesetas.—Santo Domingo, 41'74 y 38'89 respectivamente.—Cenicero, 41'30 y 38'85.—Logroño, 41'42 y 38'67.—Alcanadre, 41'60 y 38'85.—Calahorra, 41'54 y 38'79.—Rincón de Soto, 41'46 y 38'74.—Logroño, nitrato de sosa, 41'42 y nitrato de cal, 38'67 ptas. Lo que se hace público para su conocimiento y exacto cumplimiento.

Logroño, 11 de marzo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRUES

Vajilla y menaje de cocina para Madrid

Siguen recibiendo en este Gobierno civil donativos de toda clase de vajilla y menaje de cocina para los servicios de beneficencia y comedores sociales, para el momento muy próximo ya de la reconquista de Madrid por nuestro glorioso Ejército.

Al llamamiento hecho por este Gobierno civil en anteriores circulares han sido varias las entidades y particulares que han contribuido con sus aportaciones a esta obra caritativa y cristiana, publicándose a continuación la lista de donantes, a quienes me complace en testimoniar las más expresivas gracias en nombre de tantos necesitados como se han de beneficiar de sus generosos donativos.

Espero confiadamente que dicha relación ha de verse enriquecida en los días siguientes con nuevos donantes, respondiendo con su provechosa generosidad una vez más esta provincia a este llamamiento en favor de los desahuciados.

Logroño, 12 de marzo de 1937.

El Gobernador civil, FRANCISCO RIVAS JORDAN DE URRUES

RELACION DE DONATIVOS

Ayuntamiento de San Millán de la Cogolla, 4 cajas de vajilla.
Don Augusto Bermejo, una olla, un puchero y una caacera.
Sr. de Oteaga, seis platos y seis tazas para café y leche.
Doña Liboria Anselmo, un balde, una sartén, una cazadora, dos bandejas de metal, doce platos, tres tazones, una lata de leche condensada y un bote de pan rallado.
El Carabanchel, tres caaceras y una olla.
Una persona caritativa, dos docenas de cucharas, dos docenas de tenedores y una...

Se han ido los quintos

Se han ido los quintos. Y esto, como tantas cosas, ha tomado hoy un ambiente de realidad, muy distinto del viejo sabor de ficción. La guerra cumple, entre otras, una misión en la humanidad: remueve la vida del profundo letargo en que tiende a sumir-se. Los que hace años fuimos a cumplir el servicio militar, lo hicimos para realizar una de tantas cosas que en el transcurso de la vida se exigen al hombre. Los que van hoy a filas viven un día que nosotros no hemos vivido y una realidad que nosotros solo conocimos de relatos.

Se han ido los quintos. Y hoy se iban a la guerra. Hoy se han despedido de sus hijos las mujeres españolas, ante la plena realidad del sacrificio. Hoy han vivido el día grandiosamente triste de toda mujer que tiene un hijo para la Patria. Para con esta han cumplido hoy plenamente con su deber de madres.

Hoy los quintos y las madres españolas han vuelto a hacer Patria.

Hacia Patria en las escuelas nuestros maestros, y nos narraban Sagunto, Numancia, Las Navas, Lepanto, el Dos de Mayo, y así formaban nuestro espíritu en un ideal españolista. Pero ese ideal lo sentíamos en el fondo cual con una base un poco de leyenda. Por ejemplo, nuestra última guerra de independencia, Gerona, Zaragoza, Bailén, Arapiles, se presentaba a nuestra memoria olvidadiza como mezcla de cosas de realidad heroica y hermosa literatura de Pérez Galdós. Y es que había que reforzar un poco la imaginación para mantener vivo el fuego sagrado.

En épocas de decadencia se vive de recuerdos, pero los recuerdos se acomodan en el campo de las ilusiones. Y de ahí, a perder toda fe en ellos, va muy poca distancia. El hijo del prócer arruinado conserva todo el aire de un gran señor. El nieto recuerda al abuelo, pero ya no quiere trato con los grandes señores. Al billete no le importa nada de sus antepasados, y hasta es probable que con desprecio se ría de ellos.

En España imperaba una anti-España. Y era descendiente de aquella, pero la odiaba. Odiaba cuanto la idea de España había asimilado: sentido de caballerosidad en la conducta; concepto cristiano de la vida; imperio de la Fe Católica. La España posterior al XVI, vivió en mucho de aquel recuerdo. En el XIX y el XX se odiaba a aquella España verdadera.

Aun entre buenos españoles el concepto de lo español se mantenía con quebranto. Constantemente se sometía a la revisión. Y las revisiones en definitiva no eran sino posturas acomodaticias hacia un nuevo orden de cosas que de español nada tenían: que si la Inquisición fue causa de un retraso en la marcha de la cultura española; que si Carlos V hizo una política perjudicial para España por sus guerras en Europa; que si nuestra colonización en América no tuvo la altura que la de los ingleses. Todo esto se ha dicho por escritores más o menos españolistas, que a fuer de imparciales se creían en el caso de hacer esas afirmaciones. No vamos ahora a refutarlas, pero a poco que sobre ellas se estudie se comprenderá el poco empuje de españolismo en esos autores escrupulosos.

Hoy, el hacer Patria es cosa que se ha escapado de los libros de historia y de las divagaciones de la filosofía de la Historia. Estamos haciendo Patria con cañones y fusiles. Fue cuando se oyeron los primeros tiros cuando resonaron vibrantes y potentes los primeros vivas España!

Esto es preferir siempre la guerra. Pero es ponerla en su lugar. Recordando cuando en la Universidad, arrastrados en todo por aquel conocido intelectualismo, nuestra viva admiración estudiantil iba detrás de aquella pluma con la que el francés Briand firmó un resonante pacto de paz, y en la que una inscripción rezaba: "Si vis pacem, para pacem". Era un réplica vana al viejo adagio: "Si vis pacem, para bellum". Y en un cuaderno de estudios anoté estas palabras de Loyd George: "La guerra llama a la ciencia en su ayuda y la prostituye". Hoy, en cambio, he anotado estas frases del obispo de Salamanca: "La guerra, por acortar una serie inevitable de males, sólo es buena cuando es necesaria. Para la guerra, como el dolor, es una gran escuela formadora de hombres... En los cuadros históricos que sucesivamente va dibujando la Providencia Divina tiene el dolor, tiene la guerra su misión depuradora del atareamiento y fomentadora de virtudes, como en los cuadros pictóricos tienen las sombras finalidades de hacer resaltar mejor los ambientes de colores."

Pienso que en un soñado ambiente de paz y abundancia sólo tendrían estímulo para progresar los vicios y embriolamientos de los hombres. La virtud es en la contrariedad en donde se ejercita.

Pienso que ante el sufrimiento, es donde se prueba el amor, la caridad, la resignación, cuanto hay de noble en nosotros. Luego si pudiésemos quitar el sufrimiento, quitaríamos cuanto hay de noble en nosotros.

Y así pienso, que debe ser por algo de esto por lo que la idea de Patria se forja mejor en la guerra que en la paz.

Se han ido los quintos. Hoy las madres españolas han dicho su adiós a los hijos que van a la guerra por España. Y hoy esto ya no es ningún viejo cuento patriótico, ni ningún popular

centar de romancero. Es una plena realidad.

Es decir, que la Patria se acababa y la Patria vuelve a hacerse. Y la hacen con sus brazos y sus lágrimas estos quintos y estas madres.

Y otra cosa más aún. Que hemos tenido todos la suerte de sentir la Patria. Sentirla plenamente. Libre de teorías, de discusiones, de historias y leyendas. En la paz, la estudiábamos, la deducíamos. En la guerra, parece que la hemos sentido por inducción.

Y esa es la realidad ante la que hay que descubrirse: se ha saturado nuestro patriotismo, hemos hecho en nosotros verdadera idea de Patria, cuando hemos oído reír los cañones, y hemos vivido nuestros héroes.

Por eso, en los quintos que hoy se han ido, he visto algo que no había visto jamás.

¡La Patria se siente!

JOSE MARIA

JUSTICIA MARXISTA

Por la referencia de un amigo que no ha mudado se evadió del "paraíso" madrileño he sabido que los caballeros que allí mandan desde el 19 de julio último allanaron mi modesto hogar, incautándose de todos mis muebles, libros, documentos, alhajas, ropas, etc., lo que trasladaron a unos camiones que al efecto habían dejado junto a la puerta de la calle.

Otro amigo, que tampoco quiso seguir disfrutando de las delicias que a los habitantes de la gran urbe prisionera proporcionan diariamente "Stalin, Largo, Mija y Compañía"—Sociedad en Comandita—hizome saber hace unos meses que en el día de agosto merecí el honor de ser expulsado del Colegio de Abogados de Madrid, con cuarenta y tantos compañeros, todos más ilustres que yo, y algunos de ellos figuras preeminentes del Foro.

¿Cuánto habrán sentido los señores que decretaron la "confiscación" llevásemos así, aunque tiene calificativo más genuino en el patrio idioma—de más bienes, acordando asimismo mi expulsión del Colegio de Abogados, no haberme podido notificar personalmente sus "justicias" resoluciones por no encontrarme en mi domicilio? Ellos, tan puritanos, tan amantes de la ley y de "la justicia social"—que a mí también debiera alcanzarme—sentían sin duda, escrúpulos morales antes de decidirse a ejecutar su fallo por la vía de apremio sin previo requerimiento al interesado. Acaso publicaron editos para la notificación en rebeldía, que yo no pude leer por mi ausencia del territorio en que tan "santos varones" disponen de vidas y haciendas.

Si el 11 de julio de 1936, fecha en que salí de Madrid, hubiera sido zahorí, habríame abstenido de abandonar aquella capital, aunque sólo fuera para ahorrarme a más visitantes tanto los ahondados escrúpulos éticos como el enojo que indudablemente sentirán al no hallarme en mi casa—"hoy suya"—los hidalgos que pretendieron saludarme y hubieran de conformarse arramblando con el mobiliario. Perdóneme y mucho siento no poder emplear ahora el tan español "otra vez será", porque cuanto desde la última decena de julio próximo pasado está ocurriendo en Madrid, jamás ha de repetirse, cual sucedía con las obras teatrales de Azafra y Domingo.

¿Por qué esta persecución contra persona de tan insignificante importancia como yo? Aunque a muchos parezca injustificada, es perfectamente explicable.

No sólo fui gobernador civil con Leffroux sino que, antes, en febrero de 1933, casi todos los diarios madrileños publicaron lo siguiente o algo parecido: "El abogado y escritor señor Sánchez-Rivera se ha separado del partido socialista—¡enlaces en el Poder—por estimar que su política persecutoria de las clases altas y medias, el llevar la agricultura, la industria y el comercio a la bancarrota, ha de resultar funesta en breve plazo para España y para la República." ¡Acerté, por desgracia, para la Nación!

Este acto, impuesto por mi conciencia de patriota y de sincero y leal republicano, no había de perdonarse. Desde entonces mi nombre quedó inscrito entre los que deberían ser inmortalizados cuando el "marxismo" triunfara. Mis futuros perseguidores sabían mejor que nadie que yo defendía gratuitamente a cientos de obreros ante los Tribunales durante más de un lustro; que sostenía, y sostengo, que es preciso mejorar cuanto se pueda el nivel intelectual y moral de los trabajadores mediante, respetando y perfeccionando la legislación social; pero, desde el momento en que me rebalsé contra la injusta, y sobre todo imbécil y contraproducente, persecución del capitalista, del terrateniente, del industrial y del comerciante, había de pasar inexorablemente a ser incluido en "las listas negras", hoy gloriosas por la calidad y méritos de innumerables víctimas.

¿Qué enseña esto? Que la democracia del sufragio y el número ha

POR ESPAÑA... HACIA UNA HUMANIDAD MEJOR

CREO Y CONFIO

Cristo llamó a un niño y, colocándolo en medio de sus discípulos, dijo: "Este y los que sean como éste."

Creo en la infancia y confío en los maestros españoles, espíritu de la nueva España pura, buena y alegre, línea de formación en el concierto de los pueblos potentes y felices. Y cuando digo que "creo y confío", he dicho ya que soy un insignificante que a nada aspira ni quiere... "Crear y confiar".

Creo en la infancia y confío en los maestros españoles, porque quiero creer en los niños que convierten sus juguetes en una limosna y su merienda en una ofrenda al hambriento y quiero confiar en esos maestros—hidalgos y caballeros—porque son heraldos de ciudadanía cuya acción educadora en noble sacerdocio civil, irradia de la escuela, a la calle y a la familia.

Y creo en esas almas limpias que padecen y lloran sin ser desgraciadas y hacen mal sin ser malas y que en la edad primaria en que se desenvuelven en la mente del niño las ideas del bien y del mal, es casi nula la voluntaria maldad, pues por la excelencia del bien triunfa siempre sobre las iniquidades del mal, y por creer en la infancia, canto y río sus alegrías, ya que sus canciones suben mi alma a la más alta cúpula del Cielo, y sus lloros llevan mi corazón en sentida plegaria al Dios inmenso... pues ni los hombres que rien ni los hombres que lloran convienen mi espíritu tan hondamente, porque no sé si son—muchas veces así es—verdugos de la inocencia o víctimas de la maldad y creo en ellos, porque los niños son la razón, el origen de todas las edades de la vida, la vida misma, germen del hombre y de las generaciones, y que, como dice un noble infantilista: "Tiende sus velas al viento para que las hincbe y las impela". Y con creer tanto y tan firmemente en ellos, creo más en los niños pobres, huérfanos, listados, contrahechos, y como la Naturaleza les profiga más cariño y los hace más fuertes, así quiero yo que sonrían y esperen los niños abandonados y desamparados, y quiero que sepan que, aún sin padres y solos en el mundo, al parecer, tienen una Patria y si ésta es España, con sus ciudadanos ejemplo de valerosos "Crucados", con su cielo de esplendores y de hermosura incomparable... con tradiciones de moral cristiana y con altura de justicia, ¡ah! entonces tienen que llorar amargamente y quieren vivir aquí, en nuestra Patria—España amada—para llevar flores en el jardín y olvidar al campo tumba de sus padres, en lazada misteriosa con el santo amor que la madre llevó a su cuna.

Creo en los niños, porque me agradan los pequeños soñando en grandezas, y me son indiferentes los grandes que, en vez de soñar, duermen y porque en más de medio siglo de mis amistades con la infancia, ni una sola vez la vi fuera del cuadro del amor y por esto y porque para tí, maestro, son también motivo y atención de amor, te quiero recordar en estas líneas que "si para amar a los hombres conviene esperar un poco", para amar a los niños toda espera es innoble o tonta, pues los niños—como el imán—atraen hacia sí y en su más simpática expresión, todo el amor y toda la probidad del corazón y de las almas.

Tú, maestro, cuando dijiste: "aquí, en la escuela" por mi acción de amor y de educación, haremos buenos y felices a los niños de mala índole, no podías pensar en los acontecimientos histórico-infantiles del momento actual de España, que te ofrecen ocasión para el cumplimiento de lo que ofreciste en promesa humanitaria, y si aquella leyenda de "los Brahmanes y la escuela" era cierta, cuando dijisteis: "no echéis esos niños a la selva", cumplió tu ofrecimiento, pues, acaso, hoy más que nunca, maestro, necesita de tu acción la infancia española.

Momento solemne de la vida de nuestra niñez, "confío" en tí y en tu grandezca—maestro amigo—y quisiera otra robusta voz que diga: "¡Atrás, no se pasa". Las fronteras de España, vigiladas para la "no intervención" en nuestra guerra civil—en lo que realmente es santa y nacional cruzada—están más cerradas y en su cierre va el sello férreo de los maestros de España para impedir con ello que los niños de la noble Nación que fui autórica de civilización y de moral para todos los pueblos de la Tierra, vayan a Rusia a entregarse fatalmente a la barbarie y al exterminio.

¡Niños españoles a Rusia! No puede consentirlo el honrado y patriótico Magisterio de España por propio y personal honor y orgullo, cualesquiera que sean los rumbos que tome el Mundo, más por ambición de poseses que por ansias de justicia.

España, en Magisterio y los próhombrs de la Nueva España que renace de sí misma, saben que el horrendo martirio del terrible momento de ahora ha de engendrar un hermoso amanecer de paz y de justicia, al que se llega por el olvido y por el perdón... y los maestros españoles unirán su voz de protesta a la de tantos hombres buenos que han izado esta bandera de tan alto valor nacional: "España divisa del Mundo y de la civilización... pero España—madre amatísima—para los niños españoles", ya que el elevado honor de vuestra carrera es airón de sacrificio y de heroísmo y ya que desde lo alto de las pirámides no son cuarenta siglos los que os contemplan... es la eternidad del pasado y lo inescrutable del infinito lo que alienta y diviniza la misión del educador que sostiene en las generaciones el más alto influjo moral.

"Espero y confío" en el momento crítico de nuestra amada infancia, que todos los maestros de España unirán el poderoso esfuerzo de su brazo y de su inteligencia al de tantos patriotas como van delante con este cartel para los niños españoles huérfanos: ¡A Rusia, no!

Contrario a la "coeducación", mi alma se desborda en alegrías cuando veo la ruta por la que, suavemente, ha de conducir al niño el maestro para que sean a la virtud y al trabajo, y aún son mayores mis complacencias al admirar la senda que la buena maestra traza al candor y a la dulzura de las niñas.

No olvidéis, maestro, que el alma y la fortaleza de los hombres, que hoy son tus niños, son al yunque del trabajo, como la dulzura y sonrisa de las niñas son a la paz y a la felicidad de la familia.

¡Educa noble y sincera! La infancia y la juventud—maestro amigo—deben ser tus amables compañeras, edades felices de la vida cuando una acertada educación cristiana y de grandes virtudes humanitarias modera sus pasiones, corrige sus defectos y previene sus extravíos. Edad dichosa de los más puros pensamientos, de las generosidades, de la amistad, de la intrepidez y, como dice un eminente pedagogo: "Edad dichosa de la sencillez y de la esperanza".

PASANDO EL TIEMPO

Durante siete horas lució el sol ayer. No hubieran sido las soleadas desagradables sino hubiera ocurrido que en ellas sopió un viento, sobre del Oeste, fuerte y molesto. Marzo respondió ayer a sus características y solo a la calma de la tarde, en que el "aire" cesó, quedó el ambiente agradable y templado. Por lo demás la temperatura, ya que no de Primavera, podía soportarse. Tras una mínima de cuatro grados, el termómetro llegó a señalar trece.

Muchísimas personas hicieron al "Vía Crucis" al Cristo del Humilladero, del que son tan devotos los logroñeses.

En la calle del General Mola y en el Moderno, hubo gran animación en las acostumbradas horas de paseo y sesiones de cine, respectivamente. En el programa de películas entró un programa de hoy figura como cinta principal "Sequila", que se recordará como interesante y que se verá con gusto por segunda vez.—C. M.

J. SANCHEZ-RIVERA
Ayer, 9 de marzo.

Servicio patriótico de información nacional

Las personas que deseen noticias de los movilizados en los frentes de España y de las personas residentes en poblaciones dominadas por el glorioso Ejército Español, pueden dirigirse al Servicio Nacional de Información (Renovación Española), Sagasta, 29, primero, Logroño. Horas de oficina, de 12 a 13 y de 3'30 a 5.

"LA RIOJA"

se vende en Burgos en la

LIBRERIA del ESPOLO

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL, SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN